

Monitoring médií

1. 2. – 28. 2. 2013



PODPORUJEME
VAŠI BUDOUCNOST
www.esfcr.cz

Název: Začátek roku je v Arkadii finančně značně kritický
Zdroj: Právo
Datum: 01.02.2013
Str.: 10
Číslo: 27
Rubrika: Severozápadní Čechy
Autor: (koc)
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>
Zkratka zdroje: DCPR

Klíčová slova: chráněných (2), chráněné (2), bydlení

Začátek roku je v Arkadii finančně značně kritický

V **chráněných** dílnách Arkadie, teplické společnosti pro komplexní péči o zdravotně postižené, ještě skoro nevychladly keramické pece od vánočních výrobků a už se zde připravuje výpal nových zakázek a keramiky s tematikou jara a Velikonoc.

"Výroba ve všech dílnách se nemůže zastavit, stejně jako nabídka služeb, které poskytuje Arkadie svým klientům a jejich rodinám," uvedla výkonná ředitelka Arkadie Lenka Machaloušová a posteskla si, že stejnými pravidly se ale neřídí přísun finančních dotací.

"Na rozdíl od poskytovatelů služeb zřízených státem nebo krajem je začátek roku pro neziskové organizace adrenalinový. Na dotaci, ale i příslib její výše si musejí počkat i několik měsíců.

Vážíme si všech, kteří přispějí

Překlenutí tohoto období je možné jen zásluhou našich přátel a sponzorů. Vážíme si samozřejmě všech, bez rozdílu výšky daru," zdůraznila ředitelka.

Stejně významné jsou podle ní i sponzorský poskytované služby, například ty dopravní měly v loňském roce hodnotu v řádu stovek tisíc korun. "Zapomenout ale nemohu ani na velké projekty podporované nadacemi," dodala Machaloušová.

Arkadie poskytuje svoje služby v teplickém regionu již více než 20 let. V současné době podporuje různými službami ve svých střediscích v Teplicích, Krupce a Úpořinách na 150 osob se zdravotním postižením, dalších více než sedm desítek dětí se zdravotním postižením se vzdělává ve speciální škole Arkadie.

"Základní služby, ať již je to vzdělávání ve speciální škole, pobyty v denních stacionářích, příprava na pracovní uplatnění či samotné pracovní uplatnění v **chráněných** dílnách doplňují další jako mikrobusem doprava, léčebná rehabilitace, **chráněné bydlení** nebo volnočasové aktivity. Takový rozsah a objem činnosti je velmi náročný a nutně vyžaduje podporu celé společnosti," připomněl mluvčí Arkadie Josef Hon.

Foto: V **chráněné** keramické dílně již vznikají výrobky s tematikou jara a Velikonoc.

Foto Arkadie

Mutace - Právo - severozápadní Čechy

Název:	Zájem o bakaláře se zdravotně sociálním vzděláním bude stoupat
Zdroj:	Jihlavské listy
Datum:	01.02.2013
Str.:	14
Číslo:	9
Rubrika:	Vzdělání - VOŠ, VŠ
Autor:	(jv)
Odkaz:	http://www.jihlavske-listy.cz
Zkratka zdroje:	PVJL

Klíčová slova: sociální (8), sociálních (5), péče (3), ústavy (2), ústavech

Zájem o bakaláře se zdravotně sociálním vzděláním bude stoupat

JIHLAVA - Na Vysoké škole polytechnické Jihlava budou od února nově studovat zdravotně **sociální** pracovníci uplatnitelní v léčebnách, agenturách či **sociálních ústavech**.

Po pěti letech letos nabídla Vysoká škola polytechnická Jihlava nově akreditovaný obor Zdravotně **sociální** pracovník. Od února ho má navštěvovat prvních třicet studentů. Podle informace vedoucí nové katedry **sociální** práce Markéty Dubnové se do nového oboru přihlásilo 56 zájemců. Přijímačky ze základů společenských věd, psychologie, sociologie, filosofie, biologie a obecných studijních předpokladů skládali v polovině ledna.

Rozhodnutí ministerstva školství o akreditaci nového studijního programu Zdravotně **sociální péče**, v rámci kterého budou úspěšně zájemci nový obor studovat, obdržela jihlavská polytechnika v říjnu loňského roku. Jde o tříletý bakalářský studijní obor s prezenční (denní) formou studia.

"Považujeme za velký úspěch, že se nám podařilo rozšířit nabídku oborů v době, kdy je obecnou tendencí spíše snižování počtu akreditovaných oborů," uvedl rektor VŠ polytechnické Jihlava Jakub Novotný. Jihlavská vysoká škola je podle něho pátou v republice, která nabízí takto specificky zaměřenou kombinaci zdravotní a **sociální** práce.

Zdravotnickou část již má totiž polytechnika podle slov rektora plně rozvinutou. V oblasti **sociální** práce vychází i ze zkušeností jihlavské střední a vyšší zdravotnické školy, se kterou velmi úzce spolupracuje. U nového oboru lze podle Novotného předpokládat jeho vzrůstající význam. Vzhledem k demografickému vývoji, a s ohledem na stárnutí populace, lze totiž předpokládat, že poptávka po zdravotně **sociálních** pracovnících bude narůstat a uplatnitelnost absolventů bude uspokojivá.

Absolventi se tedy konkrétně mají uplatnit především na pozicích **sociálních** a zdravotně **sociálních** pracovníků v organizacích, jako jsou léčebny dlouhodobě nemocných, hospice, psychiatrické léčebny a denní stacionáře, agentury domácí **péče**, vzdělávací instituce, kojenecké **ústavy**, pobytová zařízení pro seniory, **ústavy sociální péče**, odbory **sociálních** věcí či úřady práce.

VŠ polytechnická Jihlava vznikla v roce 2004. Jako neuniverzitní se nečlení na fakulty. V současné době disponuje pěti studijními programy a v nich vyučuje bakalářské obory Finance a řízení, Cestovní ruch, Počítačové systémy, Aplikovaná informatika, Porodní asistentka a Všeobecná sestra. K nim se nyní zařadil Zdravotně **sociální** pracovník.

Na škole studuje ve všech formách studia přes 2 900 studentů. "V akademickém roce 2013/2014 chce polytechnika přijmout celkem 1275 studentů," sdělila H. Pospíchalová z kanceláře rektora. Téměř sedmdesát procent z tohoto počtu mají tvořit studenti oborů Cestovní ruch a Finance a řízení. Asi 65 % ze všech studentů bude studovat v klasické prezenční formě, ostatní v kombinované.

Foto: JIHLAVSKÁ POLYTECHNIKA se v polovině ledna otevřela veřejnosti. Její studenti provázeli areálem zejména středoškoláky, kteří uvažují, jakou cestou se vydat dál. Během dne přišlo téměř 500 návštěvníků.

Foto: Jiří Varhaník

Název: Olešnice na Boskovicku postaví dům chráněného bydlení pro seniory
Zdroj: rozhlas.cz – domácí
Datum: 03.02.2013
Odkaz: http://www.rozhlas.cz/_zprava/olesnice-na-boskovicku-postavi-dum-chraneneho-bydleni-pro-seniory--1170211 ▶

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: bydlení (6), chráněného (5), chráněné

Olešnice na Boskovicku postaví dům chráněného bydlení pro seniory

http://www.rozhlas.cz/_zprava/olesnice-na-boskovicku-postavi-dum-chraneneho-bydleni-pro-seniory--1170211

Název: Poskytují pomoc a bezpečí
Zdroj: Plzeňský deník
Datum: 05.02.2013
Str.: 3
Číslo: 30
Rubrika: Plzeňsko
Autor: SVATAVA HERNANDEZOVÁ
Odkaz: <http://plzensky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VKPD
Vyšlo také v: Plzeňský deník jih

Klíčová slova: péče, péčí, ústav, sociálních

Poskytují pomoc a bezpečí

V Kotíkovské ulici na Košutce jsou dvě pobytová zařízení pro seniory: Sněženska a Čtyřlístek

Plzeň – Počet lidí, kteří se na Plzeňsku dožívají vysokého věku, je stále vyšší. To je ta dobrá zpráva. Odvrácenou stranou mince je vysoké číslo seniorů, kteří potřebují soustavnou pomoc při běžných denních činnostech. Mnohdy nestačí ani **péče** nejbližších a terénních pracovníků. V tu chvíli je

nejlepším řešením umístění do pobytových zařízení s celodenní péčí.

V Plzni vedle Charity v těchto případech podává pomocnou ruku Městský ústav sociálních služeb, přímo na území města jich máhned pět. Deník tentokrát nabídne pohled do Domova seniorů Sedmikráska a Domova se zvláštním režimem Čtyřlístek, oba sídlí v jedné budově v Kotíkovské ulici. Není bez zajímavosti, že tento domov svému účelu slouží již padesát let.

"Nedávno přišla dokonce podat žádost o umístění dcera pro svého tatínka, který tu byl jako první vedoucí po otevření domova," říká vedoucí zařízení Miroslava Netrvalová. Podle jejích slov je posláním Sedmikrásky především zajištění klidného a bezpečného prostředí, poskytnutí potřebné pomoci, udržení soběstačnosti na co nejdelší možnou dobu a umožnění společenského styku s vrstevníky.

Respektujeme svobodnou vůli

"Samozřejmě respektujeme svobodnou vůli uživatele, naše služby jsou poskytovány nejen odborně, ale i individuálně. V každém pokoji jsou klienti po dvou, třikrát týdně sem dochází lékař a dle potřeby i specialisté. K dispozici jsou našim obyvatelům i pedikérka nebo kadeřnice," uvádí Netrvalová. Obyvatelé Sedmikrásky se mohou zúčastňovat nejrůznějších aktivit, které zajišťuje tým ergoterapie, ať je to trénování paměti, či muzikoterapie, kondiční cvičení nebo pracovní terapie.

Oblíbená cukrárna i canisterapie

Velmi oblíbenou je tzv. cukrárna, kroužek, kde se scházejí ženy se zálibou v pečení. "Nakoupíme jim suroviny a ony napečou dobroty a pak si je u kávičky snědí. Od roku 2008 nabízíme i canisterapii, která se stala velmi oblíbenou a využívanou. Dvakrát v týdnu dochází naše vedoucí úseku terapeutické služby Romana Kadaňová za jednotlivými klienty a za pomoci labradorky Brixi ležící osoby polohuje nebo je praktikována kontaktní canisterapie. Dotek zvířete dělá babičkám i dědečkům velmi dobře," usmívá se vedoucí a upozorňuje na to, že pro osazenstvo domova tu pořádají i řadu akcí, ať je to grilování na přilehlé zahradě, nebo výlety, návštěva kulturních akcí, rozsvěcení vánočního stromu a podobně.

Všechny aktivity podle možností a schopností využívají také obyvatelé Domova se zvláštním režimem Čtyřlístek. Do něho jsou umísťovány osoby zdravotně handicapované. Jedná se o osoby zcela imobilní, trpící Alzheimerovou demencí, chronickým, psychickým onemocněním nebo jinými druhy demencí a jsou plně odkázané na pomoc druhé osoby.

"Naše zařízení má vlastní kuchyni, vaříme i diety. Klientům také pereme. V bufetu v přízemí budovy si mohou zakoupit něco na zub. Za klienty mohou kdykoli zavítat rodinní příslušníci, případně si své rodiče mohou vzít na jakkoli dlouhou dobu k sobě domů," dodává Miroslava Netrvalová.

MÚSS Kotíkovská pobytová zařízení: - Sněženska 150 osob - Čtyřlístek 134 seniorů - Zaměstnanci: 107 (na odděleních, v prádelně a kuchyni)

Foto: Velmi oblíbenou je canisterapie, kterou v domově nabízejí od roku 2008. Ergoterapeutka Romana Kadaňová s labradorkou Brixi dochází dvakrát v týdnu za klienty a za pomoci psa je polohuje. Foto: Deník/Zdeněk Vaiz

Foto: Návštěva labradorky Brixi (vlevo) spolu s mladší Axinkou vyvolá v domově pro seniory vždy velkou radost.

Název: Pozemek pro chráněné bydlení v Třeboni rozvířil debatu
Zdroj: Jindřichohradecký deník
Datum: 05.02.2013
Str.: 3
Číslo: 30
Rubrika: Jindřichohradecko
Autor: PETRA JOUZOVÁ
Odkaz: <http://jindrichohradecky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VBJH

Klíčová slova: bydlení (3), chráněné (2), chráněného

Pozemek pro chráněné bydlení v Třeboni rozvířil debatu

Třeboň – Prodej pozemku, na kterém by mělo být vybudováno **chráněné bydlení** pro klientky Domova Pístina, opět rozvířilo diskuzi na posledním zasedání třeboňského zastupitelstva. Záměr prodeje Jihočeskému kraji schválilo zastupitelstvo již 14. května loňského roku. Podmínkou bylo předložení schváleného rozhodnutí o poskytnutí dotace kraji do konce roku. "Kvůli nedokončené administraci projektu ale kraj 12. prosince požádal město o výpůjčku pozemku s účinností od 1. ledna do doby uzavření kupní smlouvy, což rada města schválila," informovala tisková mluvčí Třeboně Jitka Bednářová. Následně byl zveřejněn záměr prodeje pozemku, který se nachází poblíž rybníka Svět a dnes slouží jako parkoviště lidem ze sídliště Hliník. "Zastupitelstvo obdrželo připomínku od jednoho z místních obyvatel, který vyjádřil nesouhlas s vybudováním **chráněného bydlení** především z důvodu, že místo je užíváno jako parkoviště. Žadatel navrhol projednání možnosti umístění stavby na dalších alternativních místech," zmínila Jitka Bednářová.

Právě vybraná lokalita je od počátku trnem v oku nejen mnoha místním obyvatelům, kteří proti tomuto záměru sepsali loni petici, ale také opozičním zastupitelům. "Mrzelo nás zejména to, že město nezveřejnilo jinou nabídku, kterou dalo kraji. Ten přitom vybíral hned z několika pozemků v Třeboni. Myslím, že mohu říct za celou opozici, že to celý proces znevěrohodňuje," uvedl třeboňský zastupitel za opoziční ODS Jan Váňa.

"Zastupitelstvo nerozhodovalo o výběru pozemku, ale již o jednom konkrétním místě, které vybrali odborníci jako jediné přijatelné pro realizaci projektu," vyjádřil se starosta města Jiří Houdek s tím, že pokud by dnes Třeboň změnila svůj postoj k prodeji pozemku, znamenalo by to zastavení celého projektu.

"Pokud byl nějaký seznam pozemků, musí být i jejich pořadí. Podle něj by se tedy dalo postupovat. Jde jen o to, najít kompromis. Podle mě není správné rozhodnout v neprospěch občanů města," navrhuje Jan Váňa, podle něhož je pozemků celá řada a určitě by se dal najít vhodnější. "Nerozumím zastupitelstvu, proč trvá právě na tomto pozemku. Zpočátku byl hlavním argumentem čas, ale nyní schválili prodej do dvou let, tudíž na nalezení jiné vhodné lokality by byl prostor," dodal.

Kromě diskuze kolem zveřejnění ostatních vytipovaných pozemků byla zmíněna také vhodnost umístit **chráněné bydlení** právě do této lokality. "Jedná se o okraj sídliště, kde jsou hotely, restaurace, pláž. Je

to turisticky exponovaná lokalita, kde jsou časté i zásahy policie kvůli rušení nočního klidu. Myslím, že pro klientky zvyklé v malé komunitě Domova Pístina to zcela vhodné místo není," vyjádřil pochybnosti Jan Váňa.

Vedoucí Domova Pístina Aleš Adamec je ale přesvědčen, že místo je ve vhodné lokalitě, napojené na běžné sítě. "Nevidím důvod, proč by zde měly vznikat nějaké třecí plochy. Pokud je tato lokalita vhodná pro tolik místních, nevím proč by nebyla vhodná pro naše klientky," tvrdí.

I přes veškeré námitky a připomínky byl prodej části pozemku Jihočeskému kraji schválen. "Kupní smlouva bude uzavřena s odkládací podmínkou, kterou je doložení schváleného rozhodnutí o poskytnutí dotace z Integrovaného operačního programu EU, a to do 31. prosince 2014. Pokud Jihočeský kraj rozhodnutí do té doby nepředloží, může město od prodeje ustoupit," osvětlil Jiří Houdek.

"Zastupitelstvo nerozhodovalo o výběru pozemku, ale již o jednom konkrétním místě označeném odborníky jako jediném přijatelném pro realizaci projektu." Jiří Houdek (KDUČSL), starosta Třeboně

"Mrzelo nás, že město nezveřejnilo jinou z nabídek, které dalo kraji. Ten přitom vybíral hned z několika variant. Celý proces to podle nás znevěrohodňuje." Jan Váňa (ODS), zastupitel Třeboně

Název: Případ ústavu, kde se porušovala práva, zamotal vyhazov
Zdroj: aktualne.cz
Datum: 06.02.2013
Číslo: 37
Rubrika: Zlínský - Regiony
Autor: Sandra Štefaniková
Odkaz: <http://aktualne.centrum.cz/domaci/regiony/zlinsky/clanek.phtml?id=770608> ▶
Zkratka zdroje: YZA8

Klíčová slova: Sociálních (3), služeb (2), Sociální, služby, transformaci

Případ ústavu, kde se porušovala práva, zamotal vyhazov

V ústavu se porušovala lidská práva. Vedoucí to měl změnit, skončil na nátlak podřízených

Zašová/Vsetín - Případ Domova pro osoby se zdravotním postižením v Zašové, kde byla porušována lidská práva, má po dvou měsících své vítěze a poražené.

Na konci ledna totiž musel ústav opustit jeho nový vedoucí Lukáš Bednařík. Minulý týden ve středu s ním dočasný ředitel **Sociálních služeb** Vsetín Lubomír Rafaj ukončil pracovní poměr.

Přitom právě od Bednaříka si krajská radní Taťána Nersesjan i správce ústavu **Sociální služby** Vsetín slibovali, že skoncuje se zaběhlou praxí, kdy si klienti domova nemohli sami určit ani to, kdy budou spát, jíst, nebo se dívat na televizi.

Bednařík ale nedostal výpověď proto, že by nezvládnul svou práci, nýbrž kvůli neshodám s podřízenými.

Hlavním poraženým jsou tak paradoxně sami klienti domova, kterých si neprofesionální počínání personálu dotýká nejvíce. V ústavu totiž podle loňské krajské kontroly byla dlouhá léta hrubě porušována základní lidská práva.

Pracoval dobře, přesto dostal vyhazov

Nersesjan zdůraznila, že bývalý ředitel ústavu měl podporu kraje a ve své práci nepochybil. "Oceňuji pokrok, který v domově učinil, řadu věcí posunul správným směrem," řekla Aktuálně.cz radní Nersesjan.

Podle zlínské radní se zaměstnancům ústavu ale nelíbil Bednaříkův přístup k podřízeným. Někteří z nich dokonce sepsali proti setrvávání vedoucího ve funkci petici, kterou předložili hejtmanovi zlínského kraje Stanislavu Mišákovi.

"To, že proti mně byla sepsána petice a jakési pamflety, jsem se dozvěděl teprve z tisku. Nikdo mě s těmito dokumenty nekonfrontoval a nepožádal mě o vyjádření," řekl Bednařík.

Nahlédněte za zdi ústavu v Zašové

Na otázku zda podobnému přístupu ze strany podřízených nebude muset čelit i Bednaříkův nástupce, Nersesjan odpověděla, že důvodem k ukončení pracovního poměru nebyla pouze zmiňovaná petice.

"Kraj se zaměstnanci domova provedl dotazníkové hodnocení, v němž respondenti dali jasně najevo, že nejsou s přístupem pana Bednaříka k podřízeným spokojeni," řekla Nersesjan. Samotní klienti domova ale dotazovaní nebyli.

Je otázkou, jaký efekt bude mít Bednaříkův vyhazov na samotný domov, jeho obyvatele a **transformaci** zařízení.

Bednařík měl podle Nersesjan v první řadě za úkol vypořádat se s tím, co minulé vedení závažným způsobem zanedbávalo, tedy proměnu ústavu v moderní a svobodomyšlný domov pro osoby se zdravotním postižením.

Místo vedoucího zůstává neobsazeno

Z loňského setkání reportérů Aktuálně.cz s Taťánou Nersesjan přitom jasně vyplynulo, že radní a s ní i kraj je s počínáním Bednaříka spokojeno. Také v ústavu v té době panovala mezi personálem optimistická nálada.

Zdá se, že změny v postoji zaměstnanců, zapříčinil až zvýšený zájem sdělovacích prostředků. Ty se důvodně zabývaly především porušováním lidských práv v ústavu a nepřímo tak kritizovaly praktiky potažmo způsob práce zaměstnanců domova.

Přečtěte si, co se píše ve zprávě krajské kontroly

S odchodem Bednařika se tak do ústavu vrací stará garnitura, která se vědomě či nevědomě podílela na praktikách, které loni odhalila krajská kontrola. Její závěrečnou zprávu Aktuálně.cz získalo na základě zákona o svobodném přístupu k informacím.

Nový vedoucí domova, který vzejde z veřejného výběrového řízení, a který by se pokusil o změnu zažitých pořádků, se přitom ze strany personálu může setkat s obdobnou odmítavou reakcí jako Bednařík.

Podle nové ředitelky **Sociálních služeb** Vsetín Michaela Pavlůsková ovšem výběrové řízení vypsané nebylo a o chod domova se dočasně stará zástupkyně vedoucího Jitka Němcová. "Musíme počkat, než se situace okolo Zašové trochu uklidní," vysvětlila Pavlůsková, proč chce s vypsáním výběrového řízení zatím počkat.

Pozastavené vyšetřování

Na závěr ještě dodejme, že neslavně skončilo i trestní oznámení. Na základě výsledků krajské kontroly ho loni v červenci podalo Ministerstvo práce a **sociálních** věcí.

Přestože ze zprávy kontroly vyplývá, že v ústavu docházelo k opakovanému porušování lidských práv, pozastavila vsetínská policie začátkem roku vyšetřování s tím, že k trestným činům v domově nedocházelo.

URL| <http://aktualne.centrum.cz/domaci/regiony/zlinsky/clanek.phtml?id=770608>

Název: Liberecký kraj chystá transformaci tří sociálních ústavů
Zdroj: denik.cz
Datum: 06.02.2013
Číslo: 37
Rubrika: Liberecký kraj
Odkaz: <http://www.denik.cz/liberecky-kraj/liberecky-kraj-chysta-transformaci-tri-socialnich-ustavu-20130206.html> ▶

Zkratka zdroje: YZ68

Klíčová slova: sociálních (5), transformaci (4), služeb (3), Transformace (2)

Liberecký kraj chystá transformaci tří sociálních ústavů

Liberec – Liberecký kraj připravuje **transformaci** tří ústavů pro mentálně postižené v Jestřebí a Mařenicích na Českolipsku a v Jablonci nad Nisou. Hlavním cílem projektu za zhruba 170 milionů korun je přestěhovat více než stovku klientů z izolovaných velkých ústavů do několika menších domů "mezi lidmi".

"

V některých obcích sice záměr narazil na odpor obyvatel, podařilo se ale najít jiné lokality. Výstavba musí být dokončena do června 2015, řekla dnes novinářům vedoucí krajského oddělení **sociálních služeb** Martina Teplá.

Transformace sociálních služeb začala v Libereckém kraji stejně jako v celé republice v roce 2007. Ústavy, nejen ty zapojené do projektu, od té doby doznaly značných změn. Výrazně se snížil počet klientů, podmínky se zlepšily. "Řada klientů už odešla, někteří se vrátili do rodin, jiní dnes žijí v chráněných bytech třeba v Liberci," uvedl ředitel Domova Sluneční dvůr v Jestřebí Pavel Kos. V Jestřebí zůstalo z původních 85 klientů zhruba 50 a podobně se snížily stavy i v Mařenicích a Jablonci.

"**Transformace** není jen o bydlení klientů, ale také o změně **služeb** a přístupu k postiženým, kteří byli v minulosti považováni za občany druhé kategorie," řekla ředitelka domova v Mařenicích Petra Bröcklová. Součástí projektu je i snaha změnit pohled veřejnosti na postižené a na jejich místo ve společnosti. Umožnit postiženým žít mezi lidmi, a nikoli za zdmi ústavů, navazovat běžné vztahy, a pokud je to možné i pracovat. Mnohé už se změnilo. "Dřív nebylo myslitelné, aby se klient po obci pohyboval sám, dnes je to běžné," poznamenal Kos.

Transformaci ústavů financuje ministerstvo práce a **sociálních** věcí prostřednictvím Integrovaného operačního programu. Do projektu je zařazeno 32 zařízení ze všech krajů s výjimkou hlavního města. Celkem je na projekt vyčleněno 1,3 miliardy korun. Důstojnějšího bydlení, ale i života by se díky projektu mělo dočkat na 3800 klientů **sociálních** ústavů. Na **transformaci** mohou jednotlivá zařízení získat až 100 procent uznatelných nákladů. Celý projekt musí být hotov v červnu 2015. "Už nyní se ale pracuje na přípravě navazujícího projektu," řekla Ivana Příhonská z ministerstva práce a **sociálních** věcí."

URL| <http://www.denik.cz/liberecky-kraj/liberecky-kraj-chysta-transformaci-tri-socialnich-ustavu-20130206.html>

Název: Sociální vyloučení a sociálně vyloučené lokality
Zdroj: Český rozhlas 6
Datum: 06.02.2013
Pořadí: 1
Moderátor: Jarmila BALÁŽOVÁ
Hosté: Jakub ŠVEC, Pavel BĚLOBRÁDEK, Martin ŠIMÁČEK, Monika ŠIMŮNKOVÁ
Zkratka zdroje: ROR7
Rozsah: 00:48:49
Čas vysílání: 22:10:43

Klíčová slova: sociální (38), sociálním (8), sociálního (7), sociálních (5), službám (2), sociálnímu (2), služby, transformace, služeb

Sociální vyloučení a sociálně vyloučené lokality

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Příjemný středeční večer, milí posluchači. Je 22 hodin 10 minut, a to je čas určený padesátiminutové diskusi Studio STOP. Dnes vám její pokud možno nerušený poslech přeje Jarmila Balážová. V režii se o technické odbavení starají dnes Valérie Radsmanová a Šárka Skaláková. Budeme diskutovat o **sociálním** vyloučení, s ním souvisejících sociálně vyloučených lokalitách, v nichž podle průzkumů žije více než 80 tisíc lidí. Na centrální úrovni se tímto tématem zabývá Agentura pro **sociální** začleňování zřízená v roce 2008. Vláda nyní rozhodla o jejím pokračování do roku 2015 a začlenění pod Úřad vlády. Tedy to začlenění fungovalo tak i dosud. Jak se agentuře daří práce ve vybraných lokalitách včetně těch třaskavých jako například Šluknovsko? Jaké jsou příklady dobré praxe? Je dostatečná politická vůle na republikové i lokální úrovni k řešení **sociálního** vyloučení? Křesťanští demokraté si myslí, že ne. A chtějí se **sociálním** vyloučením zabývat rovněž. Proč, vysvětlí dnes jejich předseda. To jsou témata, kterým se jistě budeme věnovat. A já vám ještě jednou přeji co nejkvalitnější poslech. Obsazení a hosty jsem trošku naznačila, tedy alespoň jednoho. Mé pozvání do studia přijali Jakub Švec ze zmiňované agentury. Dobrý večer, Jakube.

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:
Dobrý večer.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

A již avizovaný předseda KDU-ČSL Pavel Bělobrádek. I vám dobrý večer.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:
Dobrý večer.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Na telefonu s námi dnes budou ještě vládní zmocněnkyně pro lidská práva Monika Šimůnková a také ředitel agentury Martin Šimáček. Dívala jsem se i na webové stránky agentury, a to, jakým způsobem vy definujete sociálně vyloučené občany. Jsou to ti, kteří mají ztížený přístup k institucím a **službám**, čili k institucionální pomoci, jsou vyloučení ze společenských sítí a nemají dostatek vertikálních kontaktů mimo sociálně vyloučenou lokalitu. Jaké důvody podle vás obvykle vedou k tomu propadu na **sociální** dno? Jakube Šveci.

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Tak, většinou to bývá nějaká jednorázová událost, že člověk prostě se nějak hloupě nešťastně zadluží, přijde o práci, musí se přestěhovat a potom, když se zejména přestěhuje do nějaké třeba už stigmatizované lokality, tak se na něj, takřkajíc automaticky nabalí další problémy, zároveň ztrácí kontakt s tou normální majoritní **sociální** sítí a postupně se propadá na to dno. Nicméně bych rád poznamenal, že v dnešní situaci se člověk do toho, do té situace nejčastěji narodí. Že my už vlastně v těch sociálně vyloučených lokalitách pozorujeme už několikátou generaci dětí, který se tam prostě narodí, kolem sebe mají to nepodnětné, sociálně chudé prostředí a už prostě nemají od koho přebírat ...

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Říkáte několikátou generaci dětí. Ale my jsme neměli jako Česká republika historickou zkušenost se

sociálně vyloučenými lokalitami. Pominu-li tedy mostecký Chánov, který samozřejmě byl jednou tou lokalitou. Ale jinak ne. Tak, chcete naznačit, na rozdíl od sousedního Bulharska, Maďarska, Rumunska například a dalších zemí, chcete naznačit, že ačkoliv nebyly takto definovány ty lokality, tak že to **sociální** vyloučení přece jenom existovalo, ale ne takto kumulovaně?

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Neexistovalo takto zjevně. Ono za doby toho komunismu, ono se často říká, že jako ty komunisti to uměli tenkrát vyřešit. Ale ten problém pouze dřímá, existovala tady umělá zaměstnanost, existovala tady povinnost vlastně mít práci, byla daleko větší kontrola státu nad docházkou dětí, nad lékařskou kontrolou a tak dále. Ale ten problém strukturálně se nijak neřešil. Takže, dejme tomu, v tom roce 89 nebo v 90. letech, kdy vlastně ten komunistický režim tu kontrolu ztratil, tak ten problém eskaloval v plném rozsahu.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Tou hlavní příčinou je tedy ekonomický propad těch lidí?

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Jednou z hlavních příčin určitě.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Hm, a ty další? Ptám se na roli měst například, na to, do jaké míry mohou oni strategicky ovlivňovat to, zda v jejich městě vznikne či nevznikne nějaká taková sociálně vyloučená lokalita. Což může být třeba jeden blok domů, nebo ulice, abychom to tedy jako více přiblížili.

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Víte, ono je těžké označit jednu příčinu. Já když jsem se pokusil definovat ten problém, tak z toho doufám bylo patrné, že jde prostě o takový řetězec událostí. A i když teda na ten problém nahlížíme jako na takový celek, tak určitě na začátku byla v těch 90. letech nějaká ztráta zaměstnání, **sociální** propad a už ta skupina lidí se jakoby ocitla na okraji společnosti. S čímž také souvisela klesající ochota měst, nebo samospráv obecně se prostě problémy takové skupiny lidí zabývat. Takže určitě ostrakizace skupiny občanů ze strany samospráv tam hrála v tom řetězci jednu z klíčových rolí.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Pavle Bělobrádku, když vy jste se začali zajímat jako strana **sociálnímu** vyloučení, teď, nebo se k tomu hlásíte, přihlásili jste se minulý pátek na programové konferenci, co vy si myslíte o zodpovědnosti představitelů měst, samospráv? Pokud jde právě o strategické rozhodování zda a do jaké míry si mohou dovolit třeba jako starosta vznik nějakých problémových objektů. A teď nenarážím jenom na klasické **sociální** vyloučení, ale na to, když třeba prodám nějaký objekt občanům z naprosto jiného města, který mi potom z toho objektu udělá ubytovnu a do ní mi naveze problémové občany úplně odjinud a já pak jako musím řešit tuhle věc. Tak, já bych si třeba tak laickým rozumem myslela, že jako starosta, paklíže, nebo představitel toho města, paklíže někomu prodávám nějaký objekt, tak mohu alespoň podmiňovat nebo vědět, chtít vědět, co v tom objektu bude a tímto způsobem chránit nejenom sebe, ale občany toho daného města. Protože to je práce samozřejmě těch politiků.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Začal bych tím, že ryba smrdí od hlavy. Ten problém podle mě spočívá v tom, že starostové jsou často nuceni řešit problémy ve svých městech proto, že tady selhala nějaká koncepce, nebo dlouhodobá strategie státu. Snahy tady bezpochyby byly, něco už bylo začnuto třeba i v předchozích vládách, ale pak přišla jiná vláda, shodila to a pořád není tady nějaká generální domluva na tom, jakým způsobem třeba i metodicky ty města vést. V podstatě dochází k tomu, že některá města spolupracují s agenturou, některá ne. Podle toho, jestli chtějí nebo nechtějí. A ono často to taky tak dopadá. Že agentuře se daří třeba stabilizovat aspoň ten stav, aby, aby nedocházel dál. Naopak někteří starostové toho využívají a dělají si na tom popularitu. I to se může stát. Ale především ten problém je v tom, že jsou k tomu nuceni. Protože nemají nějakou možnost systematicky se tím zabývat, protože to začíná skutečně ve vzdělání, začíná to v práci s těmi lidmi a penězi, které na to musí dávat. Jestliže starosta nemá peníze na to, aby se věnoval tomuto problému, tak je to pro něj samozřejmě složité. Osobně se domnívám, že se zatím nepovedlo tyto lidi nějak integrovat a vytáhnout je z těch problémů, v kterých jsou, protože se pořádně nezačalo. Starosta o tom, jak jste mluvila, samozřejmě může do některých věcí mluvit, ale musí se řídit obecně závaznými právními předpisy. A říkat, co má nebo nemá může pouze v územním plánu. To znamená pak nacházíme eventuálně možnosti, jestli to odpovídá územnímu plánu. A druhá věc je, jestli to odpovídá stavebně technickým normám. A tady já myslím, že je zakopaný pes. Já když jsem se byl podívat ve Varnsdorfu, kde máme radního za KDU-ČSL a hovořil jsem o tom, v čem je problém, tak on říkal, tady ty ubytovny jsou, ale že jejich zkušenost je v tom, že tam selhává jak státní správa, tak samospráva v tom, že podmínky, v kterých tito lidé žijí, prostě neodpovídají ani těm stavebně technickým, hygienickým, požárně technickým předpisům. A nikdo s tím nic nedělá. Takže spousta těchto domů jednotlivých třeba, by se dalo zavřít z těchto důvodů, jen kdyby se důsledně dodržovaly současné zákony. Jinak starosta jako takový rozhodovat, jestli někde ubytovna bude, nebude, to má velice komplikované, protože na to nemá právní nástroje.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

No, v každém případě nese zodpovědnost za to, do jaké míry chce s tím daným problémem něco dělat. Už v okamžiku, kdy, kdy lze předpokládat, že by mohl problém narůst. Dostaneme se ještě k tomu. Pánové, já vás poprosím, vemte si sluchátka. My teď totiž máme na telefonu ředitele Agentury pro **sociální** vyloučení Martina Šimáčka, který je, jak jsem říkala v Ostravě. Dobrý večer.

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:
Dobrý večer.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Jsem ráda, že jste si udělal čas i v tom nabitém programu. Alespoň takto prostřednictvím telefonu. My se teď bavíme o **sociálním** vyloučení, samozřejmě, pane Šimáčku. Pojdme ještě k tomu, jaká jsou rizika spojená se **sociálním** vyloučením? Jednak pro samotné vyloučené, ale i pro společnost a například lidi, kteří žijí v blízkosti těchto **sociálních** lokalitách.

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Tak, ono to je asi hodně obecná otázka. Já to zkusím trochu zúžit. Já si myslím, že jeden z největších problémů je rozpad **sociální** soudržnosti. Totiž jde o to, jestli ve městě, ve kterém je vyloučená lokalita, nebo jsou tam chudí lidé, nebo žije tam větší množství lidí, kteří se propadli na společenské dno, tak jestli se tam vytvářejí podmínky pro to, aby se ti lidé začleňovali a aby ostatní, řekněme,

majoritní společnost byla otevřená tomu vlastně dát podporu **sociálním službám**, vzdělávání, a to i v běžných školách. Podpoře zaměstnanosti a dalším aktivitám, projektům, opatřením. To znamená, je to hlavně o tom, o té soudržnosti, o té ochotě věc řešit, řekněme, konstruktivně, na úrovni nějakých jasně deklarovaných **sociálních** politik a ne represivně, jakýmsi vytlačováním ...

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Ptám se na ta rizika zcela záměrně, i když možná ta otázka se může jevit jako obecně formulovaná. Protože obvykle, když si někdo uvědomí rizika, která mohou být spojena s tím, že pokud nebudu řešit problém, dokud je, tak že mi může narůst do skutečně závazných rizik. Protože lidé žijící v **sociálním** vyloučení, tam je celá řada rizik. Ať už jde o nezaměstnanost, drogovou závislost, určitou agresivitu. To všechno se tam může stát. A to jsou možná důvody, proč by mělo mít to vedení měst a má-li k tomu samozřejmě podmínky, zájem to řešit.

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Bezpochyby. Tak, vy jste to řekla velmi přesně. Já si myslím, že kromě toho, co jste popisovala, tak bychom se ještě měli podívat na tu věc i ekonomicky. Je určitě mnohem výhodnější, když ti lidé jsou začlenění, když pracují, stávají se součástí trhu, zaměstnanosti. A jsou i přínosem co se týče daní. Samozřejmě, že velice důležité je to i co se týče například náhradní péče o děti. Často se uvádí ten argument, že pokud musíme odebírat mnohem více dětí z rodin ekonomických a **sociálních** důvodů, zatěžuje to státní kasu. Institucionální péče je mnohem dražší než preventivní **služby**. A takhle bychom mohli pokračovat v každém jednom z těch odvětví. Samozřejmě, že vysoké náklady jsou potom k zajištění bezpečnosti, pokud ty problémy eskalují. Můžete si vzpomenout na loňské problémy na Šluknovsku, kdy obrovské peníze stály zásahy policie na místě, zvláštní akce, zvláštní pořádková jednotka. To všechno jsou tak vysoké částky, že jejich předchozí využití v preventivních opatřeních by znamenalo, že ten problém se bude řešit trvaleji. Ve prospěch vlastně všech občanů. Takže ta rizika jsou nejenom co se týče nějakého trvalého soužití, ale spočívají i v ekonomické nevýhodnosti, ponechání té situace neřešené.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Cílem agentury je **transformace** sociálně vyloučených lokalit. Jak velké šance máte? Protože samozřejmě se nemůže podařit jejich likvidace, ale spíš jejich minimalizace, navození, nebo hledání nějakého koncepčního řešení, které vy můžete nastínit. Co můžete v té kapacitě, kterou máte teď v agentuře, dělat? V kolika lokalitách momentálně pracujete?

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Ta kapacita je zároveň malá a zároveň není zas tak úplně nedostatečná. Pracujeme ve 26 městech a obcích, příští rok ukončíme spolupráci v některých z nich a začneme v nových. Vždycky pracujeme 3 roky, to znamená, že pokud ta agentura bude mít na nějakém desetiletém období možnost pracovat, tak to pokaždé 3 roky v 26 městech a obcích. Tak dohromady budeme pracovat cirka v 70, 80 městech. A podle zprávy pro MPSV, kterou zpracoval Ivan Gabal v roce 2006, se ukazuje, že měst, které řeší skutečně závažný problém se sociálně vyloučenými lokalitami mohou být tak dvě stovky. Takže najednou můžeme říci, že agentura je systémovým nástrojem a že skutečně obcím, které prokáží ochotu a motivaci věc řešit, tak bude schopna nabídnout spolupráci. A pokud ne hned, tak třeba v horizontu 3 let poté, co ukončí spolupráci s těmi stávajícími. Takže ta kapacita je na této straně relativně dostatečná, i když také bych si uměl představit, že budeme moci do budoucna

pracovat například ve 40, 50 obcích zároveň. To by tak podle mého názoru odpovídalo té reálné potřebě, nebo poptávce v terénu. A potom ještě musíme vidět tu druhou přidanou hodnotu práce agentury, a to je zpětná vazba státní správy. My všem resortům, ministerstvu práce, ministerstvu školství, ministerstvu pro místní rozvoj, vnitru, zdravotnictví přinášíme zpětnou vazbu o tom, co vlastně z těch klíčových systémů, které oni spravují v rámci státní správy, na té regionální úrovni nebo místní úrovni selhává, co nefunguje vůči **sociálnímu** začleňování těch nejvytlučenějších nebo nejchudších. A to je také důležitá přidaná hodnota, v jakési koordinační roli agentury na úrovni státní správy.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Hlásí se ty lokality s uvědomělejšími starosty, nebo naopak máte zkušenost, že i ti, kde je situace třaskavá?

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Samozřejmě se mnohem víc hlásí ti, kteří jsou motivovanější. Ale čím dál víc sledujeme i to, že tak, jak se situace poměrně dramaticky zhoršuje, zejména, řekl bych, v posledních dvou letech, tak si mnoho starostů uvědomuje, že vlastně ten problém se musí řešit systematicky, že ho nelze nechat vyhnít. A že asi nepůjde ani za všech okolností použít takový ten nejobvyklejší populistický model ty lidi prostě vytlačit všemi metodami z území obce. Takže někteří starostové se hlásí z přesvědčení a z motivace a někteří už proto, že prostě vidí, že ten problém je tak značný, že chtějí pomoci.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Předseda KDU-ČSL Pavel Bělobrádek před chvílí řekl, že starostové velmi často jsou v nezáviděníhodné situaci. Protože ledaskdy musí řešit něco, co bylo zanedbáno předtím, i z hlediska koncepčního. A ze strany státu. Setkáváte se s těmito argumenty, pakliže oslovujete starosty? Vy totiž nemáte žádné právní moci, nemůžete nic nařídit a jste zcela závislí pouze na ochotě vedení měst s těmito lokalitami a na moudrosti a pragmatičnosti starostů. Tak, jaké jsou ty protiargumenty?

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

To je pravda jenom částečně. Jako je důležité, aby starostové obcí byli motivováni, na druhou stranu tím, že agentura je pevnou součástí státních politik **sociálního** začleňování, tak přeci jen může pomáhat, řekněme, při vytváření nějakých systémových nástrojů při změnách těch velkých systémů jako je sociálně právní ochrana dětí, podpora **sociálních služeb**, aktivní politika zaměstnanosti. Že my můžeme to, co pan Bělobrádek popisoval, také docela účinně ovlivňovat v jednání s těmi resorty. Ale já bych s panem předsedou nesoouhlasil v jedné věci. Já si nemyslím, že starostové jsou tak bezmocní. Naopak si myslím, že stávající legislativa, nebo stávající právní rámec jim umožňuje celou řadu aktivit. A to i včetně toho bydlení. Někdy je to tak trochu výmluva, i když nechci to říci úplně takto ostře, když nemám třeba kapacitu, nebo si nevím rady, tak řeknu, že chybí legislativa. Ale i ve stávajících legislativních podmínkách celá řada starostů postupuje velmi příkladně. Rád mluvím o Obrnicích, které jsou velmi malou obcí v Ústeckém kraji a kde téměř polovina obyvatel jsou potřební Romové. A paní starostka si s tím přesto ví rady, i za stávající situace odkupuje zpátky do vlastnictví obce byty a podobně. A pak jsem chtěl uvést jeden příklad, ten mně připadá vůbec nejzajímavější i pro ostatní starosty, takový, řekněme, obvyklejší. To jsou Trmice. Tam, když se rozhodli ...

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Ústí nad Labem, jenom trošku přiblížím.

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Tak, tak, tak. Je to nedaleko od Ústí nad Labem, přesně. A tam když se rozhodli privatizovat dva velké bytové domy, tak celé zastupitelstvo několikrát dlouho jednalo s tím potenciálním zájemcem, nebo zájemci o koupi toho domu. A domlouvali se na tom, co v tom domě, nebo v těch domech bude. Jakou přibližně si představuje strukturu těch budoucích nájemníků, jakou to může způsobit migraci a vlastně kladli jakési podmínky, které nebyly ani tak nezbytně nutně jenom co se týče té výzvy k prodeji nemovitostí, ale i v tom osobním jednání. To znamená tam prostě Trmičtí v čele s paní starostkou vyvinuli účinný tlak na to, aby prostě ty budovy nepadly do rukou spekulantům. To ti starostové dělat mohou. Tam nepotřebují žádný zvláštní legislativní rámec. A velice se to osvědčilo. V Trmicích takto ta privatizace proběhla velice úspěšně. A dneska ty domy fungují v tom režimu, že tam skutečně neznamenají žádný problém pro tu obec.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Říká Martin Šimáček, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování. Děkujeme a hezký večer.

Martin ŠIMÁČEK, ředitel Agentury pro **sociální** začleňování:

Také děkuji, hezký večer.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Na telefonu teď máme vládní zmocněnkyni pro lidská práva Moniku Šimůnkovou. Dobrý večer.

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

Dobrý večer.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Paní Šimůnková, centrálním orgánem, který se zabývá tematikou **sociálního** vyloučení, je od roku 2008 Agentura pro **sociální** začleňování dříve v romských lokalitách, teď pouze v lokalitách. K té změně názvu došlo tento rok. Proč jste se rozhodli pro vynechání toho termínu v romských lokalitách?

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

My jsme se pro to rozhodli a navrhli jsme to vládě především z pragmatických důvodů. Ta přípona v romských lokalitách byla spíše v neprospěch věci. Kamkoliv agentura přišla a chtěla tam začít práci, tak byla vnímána a priori právě, že je zde pouze pro Romy. Což není pravda. Ona je pro sociálně vyloučené lokality celkově. To znamená pro všechny lidi žijící v sociálně vyloučených lokalitách. I když víme, že i 70, 80 procent jsou to Romové. A jak ze strany právě jednotlivých radnic, tak i místního obyvatelstva vždy v té lokalitě, kde agentura pracuje, tak toto nebylo vnímáno úplně pozitivně. A hodně jsme s tím bojovali. Takže v letošním roce v létě, když se rozhodovalo o dalším pokračování agentury, po roce 2012, tak jsme navrhli i tuto změnu a myslím si, že je to jenom ve prospěch věci. Ale chtěla bych zdůraznit, že nějakým způsobem nemění zaměření agentury a její činnost. Ta zůstává nadále stejná a nerozšiřuje se tam nijak zásadně její činnost. I například na skupiny seniorů, či rodin obecně s malými dětmi. To znamená, že tam stále zůstává to zaměření především tedy na Romy v sociálně vyloučených lokalitách.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Na práci v těch sociálně vyloučených lokalitách, kterých neustále přibývá, rozhodlo se o pokračování agentury až do roku 2015. Dlouho se na ten verdikt čekalo. Má i nadále působit při Úřadu vlády. Ovšem současně má být agenda vládního zmocněnce pro lidská práva poněkud přetransformována na jednotlivá ministerstva. Jakým způsobem to může ovlivnit práci a vaši součinnost s agenturou?

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

Já musím upřímně říci, že tento návrh ze strany Úřadu vlády, který již, jak jsem se dozvěděla, prosákl do médií, tak že nebude akceptován paní premiérkou, teda vicepremiérkou, která v současné době připravuje ten plán redukce agend státní správy. Já bych s tím samozřejmě nemohla zásadně souhlasit a nesouhlasím s tím, již jsem ten názor vyjádřila. Že by všechny poradní orgány, které jsou pode mnou, lidskoprávní orgány byly transferovány na jednotlivá ministerstva, včetně Agentury pro **sociální** začleňování. Pro mě to znamená, že by de facto došlo k likvidaci agendy lidských práv v České republice. Protože si myslím, že těch pár lidí, které mám ve své sekci a opravdu jich není tolik, tak že dělají velmi dobrou práci v oblasti lidských práv a jejich přesunutí jinam, popřípadě částečné zrušení by byla věc, s kterou bych zásadně nemohla souhlasit. Takže já doufám, že k tomu nedojde.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Paní Šimůnková, práce Agentury pro **sociální** začleňování, jejich pracovníků velmi záleží na ochotě starostů a samospráv nějakým způsobem spolupracovat. Jaké máte zkušenosti za tu dobu právě pokud jde o spolupráci? My jsme samozřejmě mnohokrát hovořili o Šluknovsku spolu, my jsme hovořili o Břeclavi, o dalších lokalitách, které jsou velmi třaskavé. Ale obecně, jaká je ta ochota a spokojenost? Najdou se skutečně osvícení starostové, primátoři, kteří si uvědomují, že agentura jim může nějakým způsobem pomoci, nebo spíše pořád narážíte?

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

Určitě se najdou. A najdou se už tím, že se přihlásí do výběrového řízení právě proto, aby se stali jednou z lokalit, kde Agentura pro **sociální** začleňování působí. Takže určitě ta myšlenka na začátku toho starosty dotyčného, nebo té radnice je taková, že chce řešit situaci na svém území. A chce spolupracovat s agenturou. Samozřejmě poté ale může dojít, když se ukáže, že se tam například ty názory rozcházejí, může dojít k tomu, že se zjistí, že ta spolupráce možná úplně fungovat nebude. Že naše představa je jiná než představa toho starosty. A došlo už k několika takovým případům. Ale řekla bych, že většina těch lokalit, kde agentura působí, je spokojena s tou prací. Ale bohužel se ty pozitivní výsledky nedaří úplně ukazovat. Což já pořád vnímám jako jednu z našich problémů, že vidíme v médiích především to, co se nepodaří. Ale to, co se daří, tak není vidět. Já bych zmínila jednu z lokalit, například Obrnice. Paní starostku Drahušku Miklošovou, která, to je zrovna příklad někoho, kdo by měl být příkladem a samozřejmě nerada říkám příkladem, protože nemají lidé rádi, když se jim možná dávají příklady. Ale určitě ona je ta starostka, která jde oním správným směrem a stačí se podívat do Obrnic, kde tady také působila agentura. A perfektně to tam funguje. Co se týče třeba Šluknovska, tak tam ta situace je různorodá. V některých městech to jde lépe, v některých hůře. Problém náš je ten, že naši pracovníci, nebo agentura jako taková nemá žádné nařizovací pravomoci. My se můžeme omezit pouze na to, že s těmi starosty jednáme, předkládáme jim návrhy, naše návrhy, jak by měli postupovat. Ale nemůžeme je k ničemu donutit. Ty pravomoci tady nejsou, takže zcela záleží potom na jejich vůli, jak se k tomu postaví.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Pokud se bavíme o vůli politické, tak samozřejmě nikoli jenom na lokální úrovni, ale jaká je i ta ze strany vládních představitelů? Samozřejmě nevím, nakolik můžete být otevřená, ptám se na to i v souvislosti s tím, že například na programové konferenci KDU-ČSL, která se uskutečnila minulý pátek, na jednom z panelů odborných, který byl věnován právě tématice **sociálního** začleňování, zaznělo, že politická vůle, pokud jde o **sociální** začleňování a systematictější řešení, chybí.

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

Já bych jako tak to úplně neřekla, já, protože to mám já, bych řekla, ve velké míře ve své gesci, tak pomocí agentury pro **sociální** začleňování se snažíme dělat maximum. Je otázka, jestli by agentura měla mít větší pravomoci, nebo neměla. O tom je nutno vést, si myslím, politickou debatu a je to především politické rozhodnutí. Jinak jsem ráda, že se třeba teď před nedávnou dobou podařilo na vládě prosadit, prosadit jakýsi plán pro řešení krizových situací podobných Šluknovsku, kdy já jsem velmi kritizovala to, že to nebylo koordinováno ze strany státní správy, bylo to velmi roztržité. Starostové si na to stěžovali. Samozřejmě sama za sebe musím říci, že bych si představovala daleko větší politickou podporu své agendy. Ale s tím se asi potýkal každý zmocněnec přede mnou. Ale je to věc, která samozřejmě mi chybí a s kterou bojuji.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Pokud jde o působnost agentury v dalších letech, my už jsme naznačili, že je rozhodnuto o její existenci zatím do roku 2015. Ale jde-li o počet zaměstnanců, lokálních pracovníků, konzultantů, tak jakým způsobem se bude či nebude lišit?

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

V zásadě by se lišit neměl. Měl by zůstat zhruba stejný. Protože samozřejmě se to odvíjí i od finančních prostředků, které budou na činnost agentury vyčleněny. Částečně to bude ze státního rozpočtu, ta menší částka. A ta větší část by měla být stejně jako dosud z evropských peněz. Kdy nyní v současné době se finalizuje žádost právě o to, aby od toho roku 2013 ty finanční prostředky byly na činnost agentury uděleny. A měly by být zhruba ve stejném rozsahu jako to bylo dosud. Takže bohužel nemůžeme říci, že by od roku 2013 mělo dojít k nějakému významnějšímu rozšíření činnosti agentury. I když já po těch svých zkušenostech v pozici zmocněnce a toho, co jsem viděla v jednotlivých lokalitách, jak působí agentura, jak se to daří, nedaří, tak já bych určitě velmi přivítala rozšíření jejich pracovníků, protože si myslím, že ta její práce je naprosto nezastupitelná v České republice.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Říká vládní zmocněnkyně pro lidská práva Monika Šimůnková, které děkuji a přeji hezký večer.

Monika ŠIMŮNKOVÁ, vládní zmocněnkyně pro lidská práva:

Také hezký večer, na shledanou.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Ano, milí posluchači, stále posloucháte Studio STOP, dnes věnované tématice **sociálního** vyloučení. Ve studiu se mnou jsou stále Jakub Švec ze zmiňované agentury a předseda KDU-ČSL Pavel Bělobrádek. Vám právě teď chci dát slovo, protože můžete samozřejmě reagovat oba na to, co zde zaznělo. A také

vysvětlit, protože já jsem několikrát říkala, že na té programové konferenci z vašich úst a úst vašich kolegů, kteří vystupovali na tom odborném panelu, tedy zaznělo, že ta politická vůle chybí. Tak, možná byste měl říct i to rozhodnutí, proč se KDU-ČSL teď chce hlásit k tomu systematictějšímu řešení **sociálního** vyloučení.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Nejdřív zareaguju na pana Šimáčka. Já myslím, že došlo k nepochopení. Samozřejmě v okamžiku, kdy privatizujete obecní majetek, tak máte možnost do toho hovořit. Ale ty největší problémy velice často bývají, že to jsou privátní domy a tam o jeho využití právě je to o něco složitější. Takže to nebývá vždycky tak jednoduché. Ale jinak já samozřejmě jsem také řekl, že je to například u Varnsdorfu selhání státní správy a samosprávy. Protože právě nedělali to, co jim legislativně umožnilo právě v tom stavebně-technickém a podobně, tak některé ty, nebo jedna z těch ubytoven mohla být zavřená. Protože neodpovídala těmto parametrům. Takže záleží vždycky na tom, jestli samospráva, jestli starosta se někde neschová a dělá mrtvého brouka, nebo jestli to chce nějak řešit. A jsou tady dvě možnosti. A to jsem také řekl, že buď spolupracuje s agenturou, no, anebo si jako paní Řápková nebo někteří potřebují možná zakrýt některé problémy, které mají na severu Čech a eskalují to napětí nějakým takzvaně razantním řešením. Aby odklonili pozornost.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Řekněte, jak vy hodnotíte činnost agentury, její kapacity a eventuální diskusi o tom, zda by měla mít či nikoli nějaké rozhodovací pravomoci.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

No, mě zarazila paní Šimůnková, protože říkala, že jako politická vůle je a podobně. No, já se domnívám, že je velice malá. Ano, můžeme říct, že tady nějaká je. Že agentura funguje. Ale mně to teda nepřipadá dostatečné. Já nevím, jestli někdo je spokojený s tím stavem, mně to přišlo, jako kdyby paní Šimůnková byla v podstatě spokojená. Že všechno funguje a všechno je, jako všechno je v pohodě.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Tak, ona říkala, že si dokáže představit, že ta politická vůle by byla samozřejmě vyšší.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Tak, a to řekla, a na konci toho příspěvku, to jsem chtěl dodat, na konci toho příspěvku ona řekla, že si to dovede představit. No, já si, já se domnívám, že si to nemáme představovat a že pro to musíme něco dělat. Protože tady bylo správně řečeno, že ta prevence je podstatně levnější a efektivnější než potom musejí nastoupit těžkooděnci. A domnívám se, že my už jsme někde na té hranici, kdy pokud neposílíme tyto preventivní a v některých místech fungující spolupráci, a není to jen otázka agentury, je to otázka prostě systému. Vzdělávání, to, že neproběhla pořádně inkluze, že je v podstatě jedno, jestli to je cikáně, jestli, nebo jestli to je dítě, které má, které si píchá inzulin, nebo dítě nějakým způsobem zdravotně handicapované, tak ta inkluze prostě ještě pořád neproběhla. Systém s tím nepočítá, neumí s tím pracovat ve velké míře. Záleží zase, jestli třeba ředitel je osvícenější. Ale principiálně jako systém to není úplně optimální. Takže já se domnívám, že posílení rozhodně být musí. Tady je otázkou, do jaké míry legislativně posílit to, o čem se hovoří, i možnosti, možnosti agentury. Ale to samozřejmě není jediná možnost, která by tu měla být. Takže já se domnívám, že že

ta politická úloha by měla být daleko větší, podpora daleko vyšší, protože je to určitá časovaná bomba, protože Ivan Gabal sice udělal v roce 2006 velice dobrou analýzu, nicméně od té doby došlo k poměrně dramatickým změnám. A ta dramatická změna je v tom, že lokality se nám soustřeďují vlastně do tří, čtyř krajů, jsou to severní Čechy a severní Morava. A druhá věc, tyto lokality se zvětšují. V podstatě už to nejsou drobné bodové lokality, ale začínají se zvětšovat. A myslím si, že tam musí přijít především spolupráce s kraji. Krajská samospráva se musí postavit čelem k tomu, že tam má tento problém. Protože je to problém i krajský.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Nemůžu se nezeptat na to, proč KDU-ČSL v okamžiku, kdy byla ve vládě, nezasazovala se tedy o tu větší politickou vůli?

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Já se domnívám, že to tak bylo. Když se podíváte, že pan Baláž v podstatě na ministerstvu pro místní rozvoj za ministra Čunka téměř dopracoval jakousi koncepci, která tady myslím dlouhodobě nebyla a která by určitě stála za to, aby se, řekl bych, nějak aktualizovala nebo rozpracovala dál, tak to byl, myslím, počin, ke kterému ty předcházející vlády neměly odvahu a ta, ta další už se k tomu v podstatě nevracela. Takže já myslím, že jsme se o to pokusili a já jsem rád, že se na naší programové konferenci objevil Jiří Čunek a Ivan Gabal. A že se v podstatě ...

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Právě Jiří Čunek ale nepatří zrovna ke starostům, kteří se chovali vždy korektně. Ať už byl v pozici vicepremiéra, tak nevím, jestli je, a to je samozřejmě vaše rozhodnutí, nakolik je pro vás taktické, když se k tématice **sociálního** vyloučení, když jednou z těch nosných osob je právě Jiří Čunek.

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

No, já myslím, že to jsou určitá klišé. Je potřeba se podívat, co skutečně s panem Balážem připravovali na ministerstvu pro místní rozvoj a seznámit se s tím. A také je potřeba přiznat Jiřímu Čunkovi, že na rozdíl od dalších starostů, kteří byli třeba i donuceni k tomu, že museli tu situaci nějak řešit, a bylo to taky v roce 2006, dneska už by měl další nástroje, mohl by spolupracovat s agenturou a podobně, tak on pro ty lidi kromě několika výjimek, co kapacita stačila, postavil domy, které někdo napsal, že jsou kontejnerové, ale z nich se dneska staví mateřské školky a staví se z nich studentské koleje a podobně. Zatímco v jiných městech a u nás ...

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Kde ale je všechno na elektřinu a zrovna občany s nízkými příjmy přesunout sem, tak to se samozřejmě dočkáte jenom toho, že budou za chvíli opět v dluhové pasti. Ale není tu Jiří Čunek, takže asi nemá cenu, abych dál ...

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Ale, já jenom, tohle já myslím, že není úplně, úplně fér. Protože to byla snaha něco udělat. Protože spousta starostů, a můžete se jet podívat třeba i k nám do východních Čech, prostě někdo dvakrát nezaplátí a stěhují ho na ulici. To Jiří Čunek neudělal, takže, a já si myslím, že je právě dobře, že ta diskuse probíhá, proto hovořím o něm a hovořím o Ivanu Gabalovi, protože je tady nějaká snaha najít průnik mezi sociologem, mezi starostou, mezi politikem a mezi odborníkem. Pan Baláž tam taky

vystoupil. A myslím, si, že to byla určitá, určité memento, protože my se této, této problematice skutečně chceme věnovat. My jsme na určitém rozcestí a musíme si říct, že tohle je velice nepopulární otázka. Proto politická úloha často chybí. Protože většinová společnost řekne, vy chcete zase dávat peníze na cikány. A to prostě je věc, kterou vám řekne spousta lidí a my musíme je přesvědčit o tom, že to ve prospěch nikoli jenom určité skupiny lidí, navíc samozřejmě tam nejsou jenom Romové. Ale že je to ve prospěch celé společnosti a její soudržnosti. A tam já myslím, že i to vysvětlování, i to, že třeba Jiří Čunek udělal chyby a že se některé věci nepovedly, tak je potřeba se z toho poučit a skutečně začít se o té věci bavit seriózně a třeba na širším, na širším fóru.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Pane Bělobrádku, máte šanci, nebo počítáte s tím, že byste hovořili eventuálně se svými starosty, svými zastupiteli, teď myslím těmi, kteří patří samozřejmě politicky k vaší straně, aby se více zasazovali o řešení toho problému, nebo jako jaké budou ty další nástroje, ty cesty?

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Tak, my bychom chtěli začít skutečně navázat na tu koncepci, která nestihla v podstatě být úplně dokončená na ministerstvu pro místní rozvoj. A bezpochyby je našich více než 300 starostů, tak velké části z nich se, se týká tento problém. A domnívám se, že určité metodické vedení, nebo snaha s nimi konzultovat jejich problémy, říkám, máme svého radního ve Varnsdorfu, tak to je určitě ta nejlepší, nejlepší situace, kdy dochází k té konfrontaci mezi tou realitou a těmi, těmi návrhy, které přicházejí zeshora.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Děkuju. Teď bych se ráda zeptala Jakuba Švece na vaše konkrétní zkušenost. Byly zmiňované Obrnice, tak to je asi hodně často citovaný moment, protože tam se během velmi krátké doby podařilo opravdu tu situace rapidně díky paní starostce změnit. Tedy výrazně k lepšímu. Pojďme k dalším pozitivním příkladům, kromě Trmic, Obrnic. A k tomu, jakým způsobem vy tedy můžete motivovat starosty nebo představitele těch měst, co jim můžete nabídnout?

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Tak, já bych se nerad dotknul nějakého města tím, že ho nebudu jmenovat. Ale těch dobrých příkladů už je dneska celá řada. Ale jak už předem říkal pan ředitel, my v současné době máme 24 lokalit, kde pracujeme a můžeme říct, že většina z těch lokalit by mohla být takovým dobrým příkladem. Nicméně, co bych možná vyzdvihl, tak pro nás úplně nejlepší je takové město, které se snaží tu **sociální** integraci řešit co možná nejvíce komplexně. Co to znamená, znamená to, že v současné době je soustředěno v nějakém plánu a potom v jeho realizaci co nejvíc opatření v jednotlivých oblastech té **sociální** integrace. To znamená, že najednou vznikne a je realizováno masivní množství opatření zaměstnanosti, ve školství, v bydlení, v prevenci kriminality a tak dále. A takhle je zajištěn nejvíce, nejvíce ta efektivita vůbec té snahy. Možná mi dáte za pravdu, že ono nemá právě smysl soustředit se pouze na bydlení nebo pouze na vzdělávání, ale je potřeba opravdu řešit problémy těch sociálně vyloučených rodin a těch lokalit, kde žijí, najednou. Takže to jsou takové pro nás nejlepší příklady. Ty Obrnice, to je ideální příklad paní starostky, která právě si jaksi nestěžovala na to, jaké jsou v České republice legislativní podmínky, ono nebudou nikdy ideální, ale prostě vzala reálně ty možnosti, které jsou a v rámci těch možností za samosprávu udělala maximum možného. Z pohledu samosprávy bych možná ještě jmenoval větší město, což je Most. Tam došlo k takovému zajímavému opatření, kdy

vedení města přizpůsobilo směrnicí svojí zadávání veřejných zakázek, do které zakotvilo podmínku, že dodavatel, který tedy pracuje pro město, třeba při rekonstrukci tamního sídliště Chánova, tak je povinen zaměstnat 10 procent ze svých zaměstnanců, aby bylo 10 procent z evidence úřadu práce jako dlouhodobě nezaměstnaní. Což je prostě krásná věc, kterou samospráva může beze všeho, a zároveň jí to nestojí a na svém území si tak vlastně zajistí zaměstnanost svých občanů, respektive zlepší teda, nebo zvětší počet zaměstnaných lidí. Z řad třeba nekvalifikovaných, kteří právě v těch severních Čechách těžko získávají práci.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Pavel Bělobrádek hovořil o tom, že oni se budou snažit nabízet svým starostům a zastupitelům nějaké možnosti řešení. Mě zajímá, do jaké míry vy můžete využívat v tom pozitivním slova smyslu teď kontaktů v politických stranách? A jaké jsou vaše zkušenosti, zda vůbec některé jsou, že by existovala některá konkrétní politická strana, která opravdu se chová velmi uvědoměle v tomto hledisku. A pragmaticky právě proto, aby to řešení bylo lepší.

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

No, tak z mého pohledu spolupráce se starosty nebo se zastupiteli obecními je různá. Ale vůbec bych si v tom netroufal vysledovat nějakou politickou souvislost. Opravdu, ono se říká, že na té místní úrovni se jako nehledí na tu velkou politiku, ale řeší se ty konkrétní místní problémy, tak z našeho pohledu toto je stoprocentně pravda. A samozřejmě, že jsou starostové, se kterými se nám spolupracuje lépe a ti, kteří, jak už bylo řečeno, třeba strkají hlavu do písku před těmi problémy. Ale opravdu i to dobří, i ti horší jsou z různých stran a nevidím tam opravdu žádnou politickou souvislost. Až na jednu výjimku, což je Dělnická strana **sociální** spravedlnosti. Ti tedy nejsou ve vedení měst nikde, ale jsou v některých zastupitelstvech, tak tam samozřejmě ta spolupráce je špatná a nulová.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Tak, to budou asi přesně ti, kteří potom využívají tohoto problému k propagaci vlastních cílů. Pojdme dál. Hovoříme o politické vůli. Vy jste úředník, nepředpokládám, že mi můžete zcela otevřeně říct, jak ji hodnotíte. Na druhé straně předkládali jste vládě zprávu o činnosti agentury za minulý rok. Kolik se vám na ni sešlo reakcí?

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Tak, ona ta zpráva o činnosti celkem není žádný konfliktní materiál. Tam my uvádíme prostě, co jsme za ten minulý rok všechno udělali. A ty reakce byly víceméně formální. Jako že to je moc dlouhé, nebo naopak, že tam chybí nějaké údaje, že to má být delší. Takže to nebyl konfliktní materiál.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

A kromě těch, kromě těchhle formálních dotazů, mám na mysli spíše reakce ze strany politiků, které by byly obsahové, které by šly po tom problému a po tom řešení a vyvolaly by třeba nějaké otázky a diskusi další.

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

To se nad tou zprávou teda příliš nesešlo. To byl standardní vládní materiál, takže to procházelo připomínkovým řízením mezi jednotlivými ministerstvy. A že by to tedy konkrétně tato zpráva vzbudilo nějakou širší pozornost u politiků, to nemohu říci.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Další věci se týkají samozřejmě také ekonomiky. Jakým způsobem se ukazuje, že se vyplatí a v jakém časovém horizontu skutečně nějakým způsobem integrovat a, to je, pracovat se **sociálním** vyloučením tak, aby bylo co nejmenší, protože nejde jenom o bezpečnostní rizika, o lepší vzájemné soužití, ale také o to, jakou budeme mít vzdělanostní úroveň našich občanů a kolik dalších generací lidí závislých na **sociálních** dávkách si vychováme. Máte tyto propočty? Ukazuje se to, jsou to věci a fakta, která můžete vy předložit konkrétním starostům nebo vedení měst, co může motivovat a přesvědčovat?

Jakub ŠVEC, Agentura pro **sociální** začleňování:

Tak, přesné propočty nemáme. Ono také by to bylo velice složité spočítat. Máme jenom různé dohady, které možná už také budete znát. Jeden z nich je, pochází od výzkumu Světové banky, který se odehrál, tuším, 2 nebo 3 roky nazpátek. A který odhadl celkové náklady na to **sociální** vyloučení v České republice na 16 miliard korun ročně. Což jsou vlastně náklady jednak na ty **sociální** dávky. Ale jsou to i třeba náklady na sociálně právní ochranu dětí, nebo vícenáklady na vzdělávání dětí, ztráty státu z toho, že někdo nepracuje, nebo že je někdo ve vězení a tak dále. A my teda známe tu ztrátu, nejsme úplně vždycky objektivně schopní, ale na každé úrovni vyčíslit ty náklady. Ale ono prostě, když se člověk na ta čísla podívá, tak je evidentní, že platí to, co bylo řečeno, že je rozhodně ekonomicky výhodnější tomu problému předcházet než se potom potýkat s jeho následky, které tedy jsou několikanásobně dražší.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Vám, Pavle Bělobrádku, chybí fakta tohoto druhu a informace?

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Já je nemám a velice bych je uvítal. Já myslím, že vůbec jedním ze základních problémů je, abychom si některá tvrdá data řekli třeba i za riziko porušení politické korektnosti. Já myslím, že už tady hovoříme o 80 tisících lidí, kteří jsou sociálně vyloučení. Ale já myslím, že existují některé průzkumy, které se třeba nezveřejňují. Že říká se, že to jsou v podstatě jenom Romové, ale ono to je trochu složitější. Těch Romů u nás žije podle odhadů 220, 250 možná 280 tisíc. A v těch problémových lokalitách jich je, když to řeknu takhle, jenom 80 tisíc. To znamená, že je tady většina Romů, kteří jsou v podstatě buď integrováni, nebo bez problémoví. A to myslím, že je třeba jedna z věcí, která by i té komunitě měla zvýšit sebevědomí, nebo i té většinové společnosti, že žije v určitých kliše a že to není. A stejně tak bych uvítal samozřejmě i tvrdá data dalšího řádu. Protože myslím, že to tady pan kolega řekl velice přesně. To jsou obrovské ztráty na odvodech, na zdravotním a **sociálním** pojištění, které neodvádějí tito lidé, naopak je za ně platí stát. To jsou obrovské ztráty na tom, že 20 procent těch holek a kluků, které v těchto lokalitách jsou a jsou nadaní, mohou jít na střední a možná vysoké školy a mohou zase přinést té společnosti další zisk. A místo toho z nich máme děti, které ve velké většině ani nedodělají základní školu. A to jsou obrovské národohospodářské ztráty, obzvláště v situaci, kdy demografický deficit v České republice začíná nabírat opět poměrně zajímavých konsekvencí. Protože pan doktor Fiala z Vysoké školy ekonomické propočítal, že během 100 let, pokud bude pokračovat tento demografický deficit, tak nás tady bude jenom 5 milionů. Bez imigrace. A to je obrovský dopad pro národní hospodářství. A my třeba toto spočítáno máme, jaké deficity vzniknou při demografickém deficitu. A tady je spousta lidí, kteří mají potenciál se začlenit, kteří by z nich mohli být noví právníci, doktoři, učitelé, nebo i třeba inženýři, anebo třeba i obchodníci. A my je necháváme

v těch sociálně vyloučených lokalitách a nedáme jim možnost, ani aby se vytrhli třeba přes tu základní školu a dostali se, kam patří.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:


Jmenujete jedno z nejproblematičtějších témat, a to je vzdělávání obecně. Inkluzivní vzdělávání v České republice. A netýká se jenom ta inkluze samozřejmě etnicity, ale dalších handicapů, ať už zdravotních či jakýchkoliv. Pak vede do základních škol praktických, speciálních škol, aniž by tomu intelektem vyhovoval, nebo odpovídal ten intelekt dětí. V té souvislosti mě zajímá, jestli vy podporujete zachování postu vládního zmocněnce pro lidská práva, nebo si myslíte, že těch témat je tolik, že by měl být opět post ministra či ministryně pro lidská práva?

Pavel BĚLOBRÁDEK, předseda KDU-ČSL:

Jestli to bude ministr nebo jestli to bude vládní zmocněnec, každopádně musí chodit na vládu. A každopádně v té vládě musí sedět někdo, kdo to bude mít na starosti a za to bude osobně zodpovědný. Není možné říct, že školství má na starosti školství, že a tak dále. Musí tady být jeden, který konkrétně za toto bude mít zodpovědnost a který to bude koordinovat. Protože to musí skutečně začít v těch mateřských školkách. My velice tvrdě debatujeme. A proto jsem říkal i, kdo byl na té naší programové konferenci, protože i my jsme na určitém rozcestí. Protože například efekt toho, kdy by byla povinná poslední, poslední rok mateřské školy povinný, tak třeba naráží u nás na některé konzervativní lidi, kteří chtějí, aby děti vyrůstaly v rodině. A to je debata, kterou určitě povedeme.

Jarmila BALÁŽOVÁ, moderátorka:

Říká Pavel Bělobrádek, který byl společně s Jakubem Švecem hostem dnešního vydání Studia STOP. Milí posluchači, my musíme končit. Děkuji za spolupráci svým dvěma kolegyním v režii, konkrétně Valérii Radsmanové a Šárce Skalákové. Vám přeje hezký večer. Loučí se Jarmila Balážová a mí dva hosté. Mějte hezký večer.

Název: Život místo ústavu. Snímky ukazují příběhy postižených
Zdroj: Mladá fronta Dnes
Datum: 07.02.2013
Str.: 3
Číslo: 32
Rubrika: Kraj Liberecký
Autor: Jan Šebelka
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp> 
Zkratka zdroje: DCMF

Klíčová slova: sociálních (3), služeb (2), sociální (2), transformace

Život místo ústavu. Snímky ukazují příběhy postižených

Známý fotograf Jindřich Štreit otevřel v Liberci výstavu snímků postižených lidí. Výstava se odlišuje od jiných v tom, že jsou na ní současně s obrázky i texty s příběhy konkrétních lidí.

LIBEREC Podpořit proces návratu a včlenění postižených lidí do normálního života přijel do Liberce profesor Jindřich Štreit. Fotograf, který se ve své tvorbě této tematice věnuje od šedesátých let, otevřel výstavu několika svých fotografií v OC Forum v Liberci.

"Osobně jsem měl možnost poznat prostředí i podmínky života lidí, kterých se potřeba **sociálních služeb** týká. K životu postižených v ústavech i mimo něj mě přivedl především zájem o **sociální** fotografii a vztahy mezi lidmi," řekl Jindřich Štreit, jenž dnes vyučuje fotografii na Institutu tvůrčí fotografie v Opavě.

Fotograf vystavuje podle svých slov v Liberci jen nepatrnou část toho, co v této oblasti vytvořil.

"Udělal jsem v životě velké cykly, v nichž jsem se věnoval například nevidomým, vozíčkářům, handicapovaným nebo mentálně postiženým. Tato výstava je trochu jiná i v tom, že jsou na ní současně s obrázky i texty s příběhy konkrétních lidí," doplnil Jindřich Štreit.

Známý umělec se zapojil do projektu s názvem Podpora **transformace sociálních služeb**. Ten by měl umožnit postiženým lidem, kteří jsou prozatím ubytováni v pobytových zařízeních, se včlenit postupně do normálního života. Projekt doprovází mediální kampaň, která je spojena právě s putovní výstavou fotografií s názvem Život místo ústavu. Jednotlivé snímky dokumentují život v ústavech, zachycují jejich všední realitu, lidské osudy i vztahy, které se zde rodily.

Jindřich Štreit po roce 1990 hodně cestoval po světě a navštívil desítky **sociálních** zařízení v mnoha zemích. "Protože jsem tyto ústavy fotografoval u nás od šedesátých let, znal jsem velmi dobře poměry, které u nás panovaly. Proto jsem byl fascinován, když jsem podobná zařízení navštívil například ve Francii, Anglii, Japonsku nebo Brazílii. Bylo neuvěřitelné, jak se tam o tyto lidi starají, jak byli daleko. Jsem rád, že se to konečně v devadesátých letech začalo měnit k lepšímu i u nás. Proto jsem tento projekt podpořil," vysvětlil Štreit.

Při vernisáži se nezapomněl zmínit také o své spolupráci s libereckou skupinou fotografů, která si říká Sedmpětašedesát (7,65). Někteří její členové jako Šimon Pikous, Jana Hunterová a Roman Machek u něj studují na Institutu výtvarných fotografií v Opavě. Vyzdvihl jejich snahu pokračovat v **sociální** fotografii, které se sám věnuje.

"Seznámili jsme se s ním, když jsme připravovali knihu o ženách, které měly rakovinu prsu.

Jmenovala se Úhel pohledu a my ho požádali, aby nám pomohl s výběrem fotografií. Od té doby s ním spolupracujeme," uvedl vedoucí sdružení fotografů Šimon Pikous.

Výstava Život místo ústavu bude v OC Forum do posledního února. Z Liberce poputuje na svou poslední štaci do Kladna.

PROFIL Jindřich Štreit Narodil se 5. září 1946 ve Vsetíně. Český dokumentární fotograf a pedagog se zaměřuje ve své tvorbě na dokumentování života na venkově a obyvatele českých vesnic. Od roku 1967 realizoval víc než 850 samostatných výstav v řadě zemí Evropy i v zámoří. Jako fotograf se zúčastnil přes 300 výstav na čtyřech kontinentech světa. Učil na pražské FAMU a dnes na Institutu tvůrčí fotografie v Opavě.

Foto: Děvčata s plyškem Fotografie z roku 1998 vznikla v zařízení Vincentinum. "Klienti milují zvířata v jakékoliv podobě," říká Štreit.

Foto: Portrét chlapce "Zaujala mě psychologie výrazu chlapce," říká o fotografii její autor.

Foto: Dívka u zrcadla a Dva muži Fotografie vlevo je z roku 2000. "Naši přátelé mají dceru, která je

poněkud opožděná. Věnují ji mnoho času a ona je sebevědomá," říká Štreit.
4x foto: Jindřich Štreit

Název: Requiem pro panenku? Minulost
Zdroj: Liberecký deník
Datum: 08.02.2013
Str.: 5
Číslo: 33
Rubrika: Z regionu
Autor: JANA ŠVECOVÁ
Odkaz: <http://www.liberecky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VLSI
Vyšlo také v: Českolipský deník; Jablonecký deník

Klíčová slova: služeb (4), sociálních (3), sociální (2), služby, Transformace, sociálního
Requiem pro panenku? Minulost

Žijí daleko od lidí, v lese, za zdí někdejší továrny a pozdějšího chudobince. Žijí v ústavu. Budou žít doma.

Liberecký kraj – Okolní svět – to jsou pro ně často jen rekreanti, kteří do malé obce na Českolipsku přijíždějí na víkend. Řeč je o Domově pro zdravotně postižené Mařenice. Právě ten je jeden ze tří zařízení v Libereckém kraji, který se zapojil do rozsáhlého přeměny ústavní péče v život, který se v co nejvyšší možné míře blíží tomu, jaký žije většina z nás. Společně s ním se k projektu připojí i ústavy v Jestřebí na Českolipsku a v Jabloneckých Pasekách.

V budoucnu by klienti měli opustit izolovanou komunitu ústavu a začít se, podle svých možností, zapojovat do normálního života. Tak jak je to běžné v celé Evropě. "Navštívil jsem řadu zařízení ve Francii, Anglii, Japonsku, Brazílii a byl jsem nadšený, jak se tam o lidi starají. Jsem rád, že se tomu začínáme blížit i u nás," řekl uznávaný fotograf Jindřich Štreit, který projekt podpořil výstavou svých fotografií, pořízených během desítek let v řadě ústavů a zařízení.

Život místo ústavu

Nový trend nastínila vedoucí oddělení krajských **sociálních služeb** v Liberci Martina Teplá. "Nechceme, aby už lidé přicházeli do ústavů, ale aby **služby** přicházely za nimi," řekla.

Projekt počítá s výstavbou menších domků pro bydlení v malých skupinách nebo přestavbou na několik menších bytů, což je příklad Jablonce. "Kdo náš ústav zná, ví, v jakých podmínkách musely naše klientky žít. Tmavý dům v bezprostřední blízkosti trati, přilepený navíc ke skále, která znemožňovala stavební izolace, takže tu bylo stále vlhko a plíseň. Některé ženy už našly nové chráněné bydlení přímo ve městě, pro další se s pomocí projektu podaří dokončit záměr přístavby dvou objektů s celkem pěti oddělenými domácnostmi pro skupinové bydlení," předestřel ředitel Domova a Centra denních **služeb** v Jablonci nad Nisou Jiří Bezouška.

V Mařenicích a Jestřebí opustí postižení lidé zdi ústavu nadobro. Mařenický ústav nahradí čtyři domky

v Novém Boru a Cvikově. Ve třech budou klienti žít, čtvrtý bude sloužit jako centrum pro poskytování **služeb** a stane se tak i místem setkávání. "V domcích najdou v budoucnu místo například matky, které už samy nestačí na péči o postižené stárnoucí děti," přiblížila ředitelka domova v Mařenicích Petra Bröcklová.

Z ústavu v Jestřebí se lidé budou stěhovat během dvou let do nových bytů či domků se speciálním režimem v České Lípě, Jestřebí či Sosnové. Žít v nich budou ve skupinkách od pěti do dvou osob.

Jinakost nás léká

Kromě zdí v ústavech, bude hlavně zapotřebí odstranit bariéry v myšlení. Všech zúčastněných. Klientů, kteří třeba za celý život nic jiného než společnou koupelnu a jeden záchod pro třicet lidí či společný pokoj s šesti postelemi nikdy nepoznali. Personálu, který se bojí, že se změnami může přijít ztráta jistoty zaměstnání. Ale hlavně veřejnosti, která se myšlenkovými stereotypy brání přijmout za své sousedy "jiné lidi". "**Transformace** není jen o změně bydlení, ale také o změně **služeb** a přístupu k postiženým, kteří byli v minulosti považováni za občany druhé kategorie. Je potřeba prolomit zbytečné strachy, které si v hlavách budujeme," potvrdila ředitelka ústavu v Mařenicích Petra Bröcklová.

"Mentálně postižených není třeba se bát, pracuji v ústavu dlouhé roky a nemůžu říct, že by se někdy přihodilo něco, co by k podobným úvahám zavdávalo příčinu," potvrdil ředitel Domova Sluneční dvůr v Jestřebí Pavel Kos.

Do projektu je zařazeno 32 zařízení ze všech krajů. Celkem je na něj z operačního programu EU vyčleněno 1,3 miliardy korun. "Vynaložené prostředky naplňují vizi života místo ústavu. Postižení vždycky budou potřebovat naši pomoc, je ale mylné domnívat se, že musí prožít celý život ukryti za zdí. Vizolaci se stejně postiženými. Tam, kde už ke změnám došlo, vidíme, jak lidé rozkvetli. Stali se svými pány, mohou sami rozhodovat o drobnostech, které považujeme za běžné. Uvařit si kávu, jít nakoupit, rozhodnout, koho pozvou na návštěvu. Jsou to pro ně věci, které mnozí dosud nezažili," shrnuje vizi ministerstvo práce a **sociálních** věcí, které je s přispěním prostředků Evropského **sociálního** fondu nositelem projektu. Ústavní péči ČR žije 3800 lidí s mentálním postižením. Ti všichni by se měli díky projektu dočkat důstojného života.

Ti, kteří se problematikou **sociální** oblasti hlouběji zabývají, vědí, že se nevyřeší naráz všechny problémy. Že nepomůže sedmdesátileté paní Gáborové z Liberce, která neví, jak sama zvládnout péči o svého psychicky nemocného dospělého syna, ani problémy ředitelů chráněných dílen, kteří musí zoufale shánět práci pro své klienty a dodržovat zákoník práce, aniž by měli dlouhodobě nastavené podmínky své činnosti. Je ale rozhodně jedním z důležitých kroků.

"Jsme si vědomi, že problémy v **sociální** oblasti jsou nesmírně široké, ale důležité je někde začít," zdůrazňuje Ivana Příhonská z ministerstva práce a **sociálních** věcí.

"Uvařit si kávu, jít nakoupit, rozhodnout, koho pozvou na návštěvu. Jsou to pro ně věci, které lidé v ústavech dosud nezažili."

Foto: LIDÉ. Autorem snímků je uznávaný fotograf Jindřich Štreit.

Název: Sociálním službám v kraji opět chybí peníze

Zdroj: Právo

Datum: 08.02.2013
Str.: 10
Číslo: 33
Rubrika: Severní Morava a Slezsko
Autor: Pavel Karban
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>
Zkratka zdroje: DCPR

Klíčová slova: chráněné, bydlení

Sociálním službám v kraji opět chybí peníze

Opět po roce se do nezáviděníhodné situace dostali poskytovatelé sociálních služeb v Moravskoslezském kraji.

Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) jim totiž přičklo o 160 miliónů korun méně, než nestátní poskytovatelé pro letošní rok potřebují.

"V rámci republiky chybí na dotacích pro poskytovatele sociálních služeb proti minulému roku více než miliarda korun. V našem kraji to dělá 160 miliónů, a patří mezi nejvíce postižené," potvrdil Lukáš Curylo, ředitel Diecézní charity ostravsko-opavské. Té, ve srovnání s rokem 2012, dá stát letos méně o 17 miliónů, a proti žádostem a optimálnímu zajištění dokonce 41 miliónů korun. Kromě diecézní charity patří mezi největší poskytovatele sociálních služeb v kraji Slezská diakonie, Armáda spásy a Sdružení azylových domů ČR. I jim stát prostřednictvím MPSV pokrátil dotace. Například Armádě spásy chybí sedm a Slezské diakonii dvacet miliónů.

Ředitelka Slezské diakonie Zuzana Filipková objasnila, že nedostatek financí nejvíce ohrožuje služby domovů pro osoby se zdravotním postižením, **chráněné bydlení** a sociální asistence pro sociálně vyloučené rodiny. Podobně na tom jsou i ostatní poskytovatelé sociálních služeb. "Dlouhodobé podfinancování sociálních služeb má za následek jejich neudržitelný stav. U některých služeb jsme se dostali na samou hranici provozuschopnosti," varuje Curylo, který upozornil, že v souvislosti s nejasným financováním sociálních služeb budou muset v charitě znovu řešit otázku prodlužování či neprodlužování pracovních poměrů. MPSV si prý složitou situaci uvědomuje a chce ještě v průběhu roku získat další peníze pro sociální služby. Ministryně Ludmila Müllerová (TOP 09) však upozornila, že za kvalitu a existenci sociálních služeb je zodpovědný nejen stát, ale také kraje a obce.

"Obce mohou pro podporu organizací využít i nové příjmy, které mají k dispozici například díky změně rozpočtového určení daní nebo z loterií," poznamenala s tím, že MPSV chce zjistit konkrétní situaci v krajích a případně rozdělit další dotace po konzultaci s krajskými úřady. V případě, že však od ministerstva další peníze nepřijdou, obrátí se poskytovatelé sociálních služeb zřejmě na krajský úřad. "Jelikož je to právě kraj, kdo by měl svým občanům zajistit poskytování sociálních služeb, aby tito občané nebyli vážně ohroženi na zdraví a na svých dalších právech," domnívá se ředitelka Sdružení azylových domů v ČR Dominika Najvert.


Podle náměstka hejtmána Svatomíra Recmana (KSČM) klesá objem prostředků na sociální služby ze státního rozpočtu od roku 2009. "Bohužel i letos tento nepříznivý trend pokračuje, v rámci dotačního řízení ministerstva práce a sociálních věcí bylo pro poskytovatele sociálních služeb v Moravskoslezském kraji vyčleněno přibližně 670 miliónů korun," sdělil a dodal, že loni dostali provozovatelé sociálních služeb v kraji od státu 831 miliónů.

"A kritický nedostatek finančních prostředků nezachrání ani fakt, že i letos pokračuje individuální projekt: Podpora a rozvoj služeb v sociálně vyloučených lokalitách Moravskoslezského kraje, na který

je vyčleněno 14,6 miliónu korun," poukázal Recman s tím, že kraj vyhlásil sedm dotačních titulů na podporu sociálních aktivit a rozdává v nich 11 miliónů.

U některých služeb jsme na hranici provozuschopnosti Lukáš Curylo, ředitel Diecézní charity ostravsko-opavské

Mutace - Právo - severní Morava a Slezsko

Název: Rožnovským neziskovkám opět hrozí omezení provozu
Zdroj: zlin.cz – main page
Datum: 09.02.2013
Odkaz: [http://zlin.cz/ 507400n-roznovskym-neziskovkam-opet-hrozi-omezeni-provozu](http://zlin.cz/507400n-roznovskym-neziskovkam-opet-hrozi-omezeni-provozu) 
Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociálních (10), služeb (7), Sociální (3), službu (2), transformace (2), služby
Rožnovským neziskovkám opět hrozí omezení provozu

<http://zlin.cz/507400n-roznovskym-neziskovkam-opet-hrozi-omezeni-provozu>

Název: Sněženka se snaží, ať stáří tolik nebolí
Zdroj: Plzeňský deník
Datum: 09.02.2013
Str.: 2
Číslo: 34
Rubrika: Plzeňsko
Autor: SVATAVA HERNANDEZOVÁ
Odkaz: <http://plzensky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VKPD
Vyšlo také v: Plzeňský deník jih

Klíčová slova: sociální (4), ústavu, sociálních, ústavy, péče, péči

Sněženka se snaží, ať stáří tolik nebolí

Plzeň – Domov se zvláštním režimem "Sněženka". Co se za tím označením skrývá? Je to jedno ze zařízení Městského **ústavu sociálních** služeb (MÚSS) Plzeň sídlící na plzeňské Klatovské třídě. Zařízení s kapacitou 69 osob přišlo ke svému květinovému názvu z prozaických důvodů. Poté, co se domovy důchodců a **ústavy sociální péče** přejmenovaly na domovy seniorů či domovy se zvláštním režimem, stala se kuriózní příhoda. "Pekaři sem totiž jednou zavezli housky, které jsme vůbec neobjednávali. Pak vyšlo najevo, že je zavázá do věznice – tam je prý taky zvláštní režim, ne?" vysvětluje s úsměvem Vladimír Chuchler, ředitel MÚSS.

Sociální služby poskytované ve Sněžence jsou určeny osobám starším 50 let věku s mírou závislosti

na pomoci druhé osoby ve výši II. až IV. stupně příspěvku na **péči**, kteří pobírají starobní či invalidní důchod, dále osobám trpící Alzheimerovou demencí, chronickým psychickým onemocněním nebo jiným druhem demencí, plně odkázaným na pomoc druhé osoby.

Budova domova byla vystavěna někdy ve 30. letech minulého století a tomu odpovídá stavební dispozice, která není nevhodnější.

"Kdysi sloužila jako domov pro matky s postiženými dětmi, pak řadu let jako ÚSP pro dospělé. Takže tu máme tři a čtyřlůžkové pokoje, až v nové nástavbě jsou dvoulůžkové," říká vedoucí zařízení na Klatovské Lenka Pikrtová. S kolegyněmi má na starost poměrně dost zcela imobilních pacientů, zbývajícím připravují každý den nějaký program, který pomáhá udržovat je v dobré psychické i fyzické kondici. K tomu pomáhá i fyzioterapie, ergoterapie a podobně. "Jde nám hlavně o to poznat důkladně každého klienta, jeho schopnosti, možnosti, jejich sny a přání. Chceme jim zpříjemnit dobu, co tu s námi pobudou, dodávat jim pocity štěstí," říká Pikrtová.

"Je tu dobrý a stabilní kolektiv, který se o obyvatele domova stará, a jsem za to rád," doplňuje ji Chuchler, který přiznává, že je velmi těžké získat kvalitního člověka. "Dobré lidi doslova kupujeme. To je i případ zdejší **sociální** pracovnice Andrey Pěchoučkové. Tu jsem přetáhl z Městského úřadu v Holýšově," dodává.

Každé patro domova je barevně odlišeno, aby je rozlišili hlavně sami klienti. Na druhém patře se pohybuje o hůlkách 82letá paní Drahomíra Lejsalová. Ve Sněžence je spokojená, i když říká: "Doma je líp." Bývalá učitelka v mateřské školce výborně hraje na klavír, a tak často hraje nejen pro své potěšení ve společenské místnosti, kde se schází s ostatními při ergoterapii, kdy malují, nebo hrají Člověče, nezlob se. A jak říkají, oni sami se nezlobí, ani když prohrávají. Naopak se při tom zasmějí. Jejich úsměvy a pocity štěstí jsou pak největší odměnou kolektivu, který se o ně čtyřicet hodin stará.

Foto: V borské Sněžence je řada zcela imobilních klientů. **Sociální** pracovnice Irena Hanzlíková (na snímku) u jedné z klientek.


Foto: Spokojenost neskrývaly bábinky, které v rámci ergoterapie ve společenské místnosti s nadšením hrály Člověče, nezlob se.

Název: Ve 418 ústavech žije v Česku více než 16 tisíc handicapovaných lidí
Zdroj: rozhlas.cz – domácí
Datum: 10.02.2013
Odkaz: http://www.rozhlas.cz/_zprava/ve-418-ustavech-zije-v-cesku-vice-nez-16-tisic-handicapovanych-lidi--1173494 ▶
Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociálních (4), služby (2), transformace, služeb

Ve 418 ústavech žije v Česku více než 16 tisíc handicapovaných lidí

http://www.rozhlas.cz/_zprava/ve-418-ustavech-zije-v-cesku-vice-nez-16-tisic-handicapovanych-lidi--1173494

Název: Teplá: Nechceme, aby lidé přicházeli do ústavů, ale aby služby přicházely k nim
Zdroj: denik.cz
Datum: 11.02.2013
Číslo: 42
Rubrika: Ústecký kraj
Odkaz: <http://www.denik.cz/ustecky-kraj/requiem-pro-panenku-to-uz-je-minulost-20130211-foo2.html> 
Zkratka zdroje: YZ68

Klíčová slova: služeb (4), sociálních (3), sociální (2), služby, Transformace, sociálního

Teplá: Nechceme, aby lidé přicházeli do ústavů, ale aby služby přicházely k nim

Severní Čechy - Okolní svět to jsou pro ně často jen rekreanti, kteří do malé obce na Českolipsku přijíždějí na víkend. Řeč je o Domově pro zdravotně postižené Mařenice.

"

Právě ten je jeden ze tří zařízení v Libereckém kraji, který se zapojil do rozsáhlé přeměny ústavní péče v život, který se v co nejvyšší možné míře blíží tomu, jaký žije většina z nás. Společně s ním se k projektu připojí i ústavy v Jestřebí na Českolipsku a v Jabloneckých Pasekách. V Ústeckém kraji jde o Hlíňany na Ústecku a Lobendavu na Děčínsku.

V budoucnu by klienti měli opustit izolovanou komunitu ústavu a začít se, podle svých možností, zapojovat do normálního života, jak je to běžné v celé Evropě. "Navštívil jsem řadu zařízení ve Francii, Anglii, Japonsku, Brazílii a byl jsem nadšený, jak se tam o lidi starají. Jsem rád, že se tomu začínáme blížit i u nás," řekl uznávaný fotograf Jindřich Štreit, který projekt podpořil výstavou svých fotografií, pořizovaných během desítek let v řadě ústavů.
Život místo ústavu

Nový trend nastínila vedoucí oddělení krajských **sociálních služeb** v Liberci Martina Teplá: "Nechceme, aby už lidé přicházeli do ústavů, ale aby **služby** přicházely za nimi."

Projekt počítá s výstavbou menších domků pro bydlení v malých skupinách nebo přestavbou na několik menších bytů, což je příklad Jablonce. "Kdo náš ústav zná, ví, v jakých podmínkách musely naše klientky žít. Tmavý dům v bezprostřední blízkosti trati, přilepený navíc ke skále, která znemožňovala stavební izolace, takže tu bylo stále vlhko a plíseň. Některé ženy už našly nové chráněné bydlení přímo ve městě, pro další se s pomocí projektu podaří dokončit záměr přístavby dvou objektů s celkem pěti oddělenými domácnostmi pro skupinové bydlení," předestřel ředitel Domova a Centra denních **služeb** v Jablonci nad Nisou Jiří Bezouška.

V Mařenicích a Jestřebí opustí postižení zdi ústavu nadobro. Mařenický ústav nahradí čtyři domky v Novém Boru a Cvikově. Ve třech budou klienti žít, čtvrtý bude sloužit jako centrum pro poskytování **služeb** a místo setkávání. "V domcích najdou místo například matky, které už samy nestačí na péči o

postižené stárnoucí děti," přiblížila ředitelka domova v Mařenicích Petra Bröcklová.

Z ústavu v Jestřebí se lidé budou stěhovat během dvou let do nových bytů či domků se speciálním režimem v České Lípě, Jestřebí či Sosnové. Žít v nich budou ve skupinkách od pěti do dvou osob. Jinakost nás léká

Kromě zdí v ústavech, bude hlavně zapotřebí odstranit bariéry v myšlení. Všech zúčastněných. Klientů, kteří třeba za celý život nic jiného než společnou koupelnu a jeden záchod pro třicet lidí či společný pokoj se šesti postelemi nikdy nepoznali. Personálu, který se bojí, že se změnami může přijít ztráta jistoty zaměstnání. Ale hlavně veřejnosti, která se myšlenkovými stereotypy brání přijmout za své sousedy "jiné lidi". "Transformace není jen o změně bydlení, ale také o změně služeb a přístupu k postiženým, kteří byli v minulosti považováni za občany druhé kategorie. Je potřeba prolomit zbytečné strachy, které si v hlavách budujeme," potvrdila ředitelka ústavu v Mařenicích Petra Bröcklová. "Mentálně postižených není třeba se bát, pracuji v ústavu dlouhé roky a nemůžu říct, že by se někdy přihodilo něco, co by k podobným úvahám zavdávalo příčinu," potvrdil ředitel Domova Sluneční dvůr v Jestřebí Pavel Kos.

Do projektu je zařazeno 32 zařízení ze všech krajů. Celkem je na něj z operačního programu EU vyčleněno 1,3 miliardy korun. "Vynaložené prostředky naplňují vizi života místo ústavu. Postižení vždycky budou potřebovat naši pomoc, je ale mylné domnívat se, že musí prožít celý život ukryti za zdí. V izolaci se stejně postiženými. Tam, kde už ke změnám došlo, vidíme, jak lidé rozkvetli. Stali se svými pány, mohou sami rozhodovat o drobnostech, které považujeme za běžné. Uvařit si kávu, jít nakoupit, rozhodnout, koho pozvou na návštěvu. Jsou to pro ně věci, které mnozí dosud nezažili," shrnuje vizi ministerstvo práce a sociálních věcí, které je s přispěním prostředků Evropského sociálního fondu nositelem projektu. V ústavní péči ČR žije 3 800 lidí s mentálním postižením. Ti všichni by se měli díky projektu dočkat důstojného života.

Ti, kteří se problematikou sociální oblasti hlouběji zabývají, vědí, že se nevyřeší naráz všechny problémy. Že nepomůže 70leté paní Gáborové z Liberce, která neví, jak sama zvládnout péči o svého psychicky nemocného dospělého syna, ani problémy ředitelů chráněných dílen, kteří musí zoufale shánět práci pro své klienty a dodržovat zákoník práce, aniž by měli dlouhodobě nastavené podmínky své činnosti. Je ale rozhodně jedním z důležitých kroků.

"Jsme si vědomi, že problémy v sociální oblasti jsou nesmírně široké, ale důležité je někde začít," zdůrazňuje Ivana Příhonská z ministerstva práce a sociálních věcí.

URL| <http://www.denik.cz/ustecky-kraj/requiem-pro-panenku-to-uz-je-minulost-20130211-foo2.html>

Název: V Slunečním dvoře se jednalo o transformaci sociálních služeb
Zdroj: i-noviny.cz
Datum: 11.02.2013
Odkaz: <http://www.i-noviny.cz/ceskolipsko/v-slunecnim-dvo-re-se-jednalo-o-transformaci-socialnich-sluzeb> ▶

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociální (7), transformace (6), sociálních (5), služeb (4), služby (4), transformaci (2), službách

V Slunečním dvoře se jednalo o transformaci sociálních služeb

<http://www.i-noviny.cz/ceskolipsko/v-slunecnim-dvore-se-jednalo-o-transformaci-socialnich-sluzeb>

Název: Činnost azylového Domu Jonáš ohrožena

Zdroj: i-noviny.cz

Datum: 11.02.2013

Odkaz: <http://www.i-noviny.cz/ceskolipsko/cinnost-azyloveho-domu-jonas-ohrozena>

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociálních (2), Služby, sociální, sociálního, služba, transformaci, služeb
Činnost azylového Domu Jonáš ohrožena

<http://www.i-noviny.cz/ceskolipsko/cinnost-azyloveho-domu-jonas-ohrozena>

Název: Neveklov si chráněné byty musí obhájit před komisí

Zdroj: Benešovský deník

Datum: 11.02.2013

Str.: 1

Číslo: 35

Rubrika: Titulní strana

Autor: LADISLAV JERIE

Odkaz: <http://www.benesovsky.denik.cz>

Zkratka zdroje: VCJB

Klíčová slova: Chráněné (2), bydlení (2), chráněných

Neveklov si chráněné byty musí obhájit před komisí

Neveklov OE **Chráněné** byty na náměstí pro klienty tloskovského ústavu sociální péče si musí radnice obhájit. Před komisí obecně prospěšné společnosti Posázaví, která bude posuzovat žádosti o peníze na rozvojové projekty.

"Prostředky z programu Leader se pokusíme získat obhajobou projektu dvou **chráněných** bytů ve středu," potvrdil Jan Slabý, starosta Neveklova. Prostory v 1. patře domu na náměstí Jana Heřmana pro **bydlení** uvolní městská knihovna. Místnosti by měly projít rekonstrukcí včetně topení, zabudování

hygienických prostor a snížení stropů.

Knihovna s více než 20 tisíci tituly bude přemístěná do přízemí někdejší radnice, jejíž pracovníci už od podzimu úřadují v novém víceúčelovém objektu na jižní straně náměstí. "Už se na stěhování připravuji. Postupně vyřazuji nevhodné tituly," potvrdila knihovnice Martina Simonidesová, která si zkušenosti se stěhováním knižního fondu zjišťovala i u kolegyně z Votic, které právě v těchto dnech zpětný transfer dokončují.

Nové umístění neveklovské knihovny má své klady i zápory, o čemž svědčí také anketa na webových stránkách města, kde většina respondentů se stěhováním více či méně nesouhlasí. "Výhodou bude snazší přístup pro čtenáře, protože bude ve zvýšeném přízemí. Nyní musí i starší občané vystoupat po schodech do prvního patra," poukázal Jan Slabý. Nevýhodou je menší plocha. "Na metry čtvereční bude menší," připustil starosta s tím, že některé žánry poputují do depozitu. O rošádě využití nebytových prostor rozhodlo neveklovské zastupitelstvo už v roce 2011.

Stěhování knihovny, která uvolní místo pro **chráněné bydlení**, má své zastánce, ale více odpůrců. Výhodou je snazší přístup, záporem méně prostoru pro knihy.

Název: Jednalo se o transformaci sociálních služeb
Zdroj: libereckenovinky.cz
Datum: 12.02.2013
Číslo: 43
Rubrika: z regionů
Odkaz: <http://www.libereckenovinky.cz/zpravy/z-regionu/jednalo-se-o-transformaci-socialnich-sluzeb/> ▶

Zkratka zdroje: YZKE

Klíčová slova: sociální (8), transformace (6), služby (5), sociálních (4), služeb (3), transformaci (2), službách

Jednalo se o transformaci sociálních služeb

Cílem návštěvy příspěvkové organizace Domov Sluneční dvůr v Jestřebí bylo seznámení se s fungováním domova poskytujícím **sociální služby** ženám.

Cílem návštěvy příspěvkové organizace Domov Sluneční dvůr v Jestřebí, kam přijel krajský radní pro **sociální** věci Petr Tulpa 1. února, bylo seznámení se s fungováním domova poskytujícím **sociální služby** dospělým ženám, které mají sníženou soběstačnost z důvodu zdravotního postižení.

Hlavním tématem jednání pak bylo jednání o realizaci pilotního projektu MPSV ČR "Podpora **transformace sociálních služeb**", do něho se Liberecký kraj zapojil, a v rámci kterého žádá o finanční podporu z Integrovaného operačního programu na investiční výstavbu nových objektů pro Domov.

Jednání se zúčastnili ředitel Domova Jestřebí Pavel Kos, starosta obce Jestřebí Karel Schreiner, starostové Provodína Jiří Štěřba, Sosnové Jindřiška Halasníková. Samostatně pak proběhlo jednání na Obecním úřadě v Zahrádkách se starostou Ladislavem Chvojkou.

"Hlavním záměrem probíhající **transformace** je opustit stávající budovu v nevyhovujícím stavu a izolovaném prostředí, ale především přiblížit život klientek, které nyní žijí v izolaci, běžnému životu," zdůraznil Petr Tulpa.

V rámci proběhlé diskuze se zúčastněnými starosty byl diskutován celý proces **transformace** a jeho aktuální stav, příklady dobré praxe, ale také negativní postoje obyvatel Jestřebí a Zahrádek k plánované výstavbě. Obyvatelé obou těchto obcí s bydlením žen z Domova v běžné zástavbě těchto obcí nesouhlasí, Starosta Jestřebí upozornil na některé obavy místních obyvatel.

"Obávají se, že po skončení udržitelnosti projektu by zde mohla být umístěna jiná skupina obyvatel, například drogově závislí," vysvětlil Karel Schreiner.

Starosta Provozína doporučil rekonstrukci stávajícího objektu.

Starostka Sosnové naopak uváděla pozitivní příklady, neboť v její obci již podobné transformované zařízení bez problémů funguje.

"Klientky v Sosnové mezi obyvatele zapadly a ve svém chování udělaly obrovský posun," řekla Jindřiška Halasníková.

Podle radního má **transformace** umožnit lidem s postižením žít životem, který je běžný pro jejich vrstevníky, podporovat rozvoj jejich samostatnosti a posilovat jejich **sociální** začleňování.

"**Transformace** není jen o lepším bydlení pro osoby se zdravotním postižením, ale je především o změně postoje k těmto lidem, kteří byly roky drženi v ústraní, abychom o nich a o jejich "odlišnosti" nevěděli. Naším úkolem je přesvědčit veřejnost, že jsou to lidé jako my, mají stejné potřeby jako my, přání, touhy i starosti" uvedl dále Petr Tulpa.

Domov Sluneční dvůr, příspěvková organizace

Domov poskytuje pobytové **sociální služby** domova pro osoby se zdravotním postižením v souladu se zákonem č. 108/2006 Sb., o **sociálních službách** a je zařazen do pilotního projektu "**Transformace** poskytování **sociálních služeb**", který je realizován MPSV ve spolupráci s kraji ČR.

V rámci **sociální služby** Domov zajišťuje podporu a pomoc dospělým osobám se středním a těžkým mentálním postižením, případně s kombinovanými vadami od 26 let věku.

Klientky bydlí ve třech budovách. Vybavení v ložnicích je základní – postel, noční stolek nebo skříňka na ložní prádlo. Klientky však mají možnost používat vlastní el. zařízení jako je TV, rádio nebo nábytek.

V rámci udržování společenských a kulturních kontaktů má domov dlouholetou spolupráci s Domovem **sociální** péče v Křešicích, který poskytuje **služby** mužům s mentálním postižením, společně jsou pořádány diskotéky, výstavy výrobků a dovolené.

V současné době je kapacita Domova 52 lůžek, ale vzhledem k připravované **transformaci** je aktuální

stav klientek 50. O klientky se stará 50 zaměstnanců, z toho 4 THP, 3 zdravotní sestry, 1 fyzioterapeutka, 2 **sociální** pracovníce, 26 pracovníků **sociálních služeb** a 14 ostatních zaměstnanců.

Všichni zaměstnanci mají jediný cíl, a to vést klientky k maximální soběstačnosti v jejich denním životě a dopomáhat jen tam, kde klientům nestačí jejich síly. Liberecké novinky informoval Mgr. Jiří Langer, tiskový mluvčí Libereckého kraje.

(ds, foto: arch.)

Více zpráv z regionu na [Libereckenovinky.cz](http://www.libereckenovinky.cz)

URL| <http://www.libereckenovinky.cz/zpravy/z-regionu/jednalo-se-o-transformaci-socialnich-sluzeb/>

Název: Postižení se přestěhují z ústavů
Zdroj: Mladá fronta Dnes
Datum: 12.02.2013
Str.: 3
Číslo: 36
Rubrika: Kraj Liberecký
Autor: (ČTK)
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp> 
Zkratka zdroje: DCMF

Klíčová slova: **sociálních (4), transformaci (3), služeb (3), Transformace (2)**

Postižení se přestěhují z ústavů

Liberecký kraj chce přestěhovat mentálně postižené z velkých ústavů do menších domů

LIBERECKÝ KRAJ Liberecký kraj připravuje **transformaci** tří ústavů pro mentálně postižené v Jestřebí a Mařenicích na Českolipsku a v Jablonci nad Nisou.

Hlavním cílem projektu za zhruba 170 milionů korun je přestěhovat více než stovku klientů z izolovaných velkých ústavů do několika menších domů "mezi lidmi". V některých obcích sice záměr narazil na odpor obyvatel, podařilo se ale najít jiná místa.

"Výstavba musí být dokončena do června 2015," řekla vedoucí krajského oddělení **sociálních služeb** Martina Teplá. **Transformace sociálních služeb** začala v Libereckém kraji stejně jako v celé republice v roce 2007. Ústavy, nejen ty zapojené do projektu, od té doby doznaly značných změn. Výrazně se snížil počet klientů, podmínky se zlepšily.

"Řada klientů už odešla, někteří se vrátili do rodin, jiní dnes žijí v chráněných bytech třeba v Liberci," uvedl ředitel Domova Sluneční dvůr v Jestřebí Pavel Kos. V Jestřebí zůstalo z původních 85 klientů zhruba 50 a podobně se snížily stavy i v Mařenicích a Jablonci.

"**Transformace** není jen o bydlení klientů, ale také o změně **služeb** a přístupu k postiženým, kteří byli v minulosti považováni za občany druhé kategorie," řekla ředitelka domova v Mařenicích Petra Bröcklová. Součástí projektu je i snaha změnit pohled veřejnosti na postižené a na jejich místo ve společnosti. Umožnit postiženým žít mezi lidmi, a nikoli za zdmi ústavů, navazovat běžné vztahy, a

pokud je to možné i pracovat.

Mnohé už se změnilo. "Dřív nebylo myslitelné, aby se klient po obci pohyboval sám, dnes je to běžné," poznamenal Kos.

Transformaci ústavů financuje ministerstvo práce a **sociálních** věcí prostřednictvím Integrovaného operačního programu. Do projektu je zařazeno 32 zařízení ze všech krajů s výjimkou hlavního města. Celkem je na projekt vyčleněno 1,3 miliardy korun. Důstojnějšího bydlení, ale i života by se díky projektu mělo dočkat na 3800 klientů **sociálních** ústavů. Na **transformaci** mohou jednotlivá zařízení získat až 100 procent uznatelných nákladů.

Název: Postižené ženy budou žít mezi lidmi, nikoli za zdmi ústavů
Zdroj: ceskolipsky.denik.cz - main page
Datum: 13.02.2013
Odkaz: http://ceskolipsky.denik.cz/zpravy_region/postizene-zeny-budou-zit-mezi-lidmi-nikoli-za-zdmi-ustavu-20130213.html ▶

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociálních (5), transformaci (3), služeb (3), Transformace (2)

Postižené ženy budou žít mezi lidmi, nikoli za zdmi ústavů

http://ceskolipsky.denik.cz/zpravy_region/postizene-zeny-budou-zit-mezi-lidmi-nikoli-za-zdmi-ustavu-20130213.html

Název: Kamínek otevře své brány už v září. Projekt prošel až napotřetí
Zdroj: Chomutovský deník
Datum: 14.02.2013
Str.: 3
Číslo: 38
Rubrika: Chomutovsko
Autor: ČTK
Odkaz: <http://www.chomutovsky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VLSH

Klíčová slova: Sociální (5), sociálního, ústavu, péče, sociálních

Kamínek otevře své brány už v září. Projekt prošel až napotřetí

Radnice i přes spoustu překážek dotáhla svůj projekt **sociálního** centra k úspěšnému konci

Chomutov – **Sociální** centrum Kamínek v Chomutově otevře nejspíš letos v září, ČTK to řekla mluvčí města Šárka Schönová.

Chomutov pro něj upraví areál bývalého **ústavu sociální péče** za 10,7 milionu korun. Kvůli posudku na

tento projekt se město dostalo do sporu s Agenturou pro **sociální** začleňování. Zastupitelé odmítli strategický plán navržený agenturou, díky odmítavému postoji pak chomutovští dostali na svůj projekt kritický posudek. "Pevně doufám, že nejde o odplatu, ale o úřednickou chybu," okomentoval celou situaci primátor Jan Mareš.

Vytkli jsme jen zjevné chyby

Podle ředitele agentury Martina Šimáčka v posudku jen vytkli projektu zjevné chyby. "Především jsme ale v posudku zdůraznili potřebnost tohoto projektu," řekl Šimáček. Podle agentury nejsou dostatečně popsány problémy sociálně vyloučené lokality a potřeby cílové skupiny a zdůvodnění potřebnosti projektu se opírá o nejasně citované studie. Agentura následně s městem ukončila spolupráci, bez schváleného dokumentu prý není možná.

Úpravou projdou dvě budovy

Pro poskytování **sociálních** služeb město upraví dvě přízemní budovy původně ze 70. let. Kromě výměny oken, dveří a podlah a zateplení staveb jsou v plánu také sadové úpravy a pořízení zahradního mobiliáře. Vstupy do objektů budou změněny na bezbariérové. "Rozhodnutí umístit **Sociální** centrum Kamínek do areálu uprostřed lokality Kamenná bylo dáno nejen charakteristikami pro sociálně vyloučené lokality. Spádovost centra je chápána jak pro obyvatele Kamenné, Písečné a blízkého okolí, tak i pro ostatní lokality, ve kterých plánované služby nejsou poskytovány," píše se v dokumentaci k veřejné zakázce.

Zázemí v objektech najdou nízkoprahové centrum pro děti a mládež a sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi. Zároveň bude v lokalitě na sídlišti Kamenná posílána i terénní **sociální** práce. V centru plánují vyhradit čtyři pracovnice pro terénní činnost.

Název: Znojemská charita slaví právě dnes dvacet let
Zdroj: Znojemský deník
Datum: 15.02.2013
Str.: 3
Číslo: 39
Rubrika: Znojemsko
Autor: MARTIN MOŠTĚK
Odkaz: <http://znojemsky.denik.cz/>
Zkratka zdroje: VJRZ

Klíčová slova: chráněné (2), bydlení (2)

Znojemská charita slaví právě dnes dvacet let

Rovně dvě desítky let slouží potřebným na Znojemsku oblastní charita. Do příštích let chce připravit hospicovou péči a **chráněné bydlení** pro lidi s postižením.

Znojmo – Domov pro matky a otce v tísní, ošetřovatelská služba či stacionář sv. Damiána, to jsou jen některé z projektů a služeb, kterými se za dvacet let svého trvání vtiskla do paměti nejen svých

klientů a jejich rodin znojemská oblastní charita. Od jejího oficiálního založení uplynulo v pátek dvacet let.

"Naším prvním a do dnešní doby vlastně největším projektem je ošetrovatelská služba, která vznikla už v prvním roce naší činnosti. Na začátku jsme měli šest sester s bicykly nakoupenými z dotace. Dnes máme po celém Znojemsku a Krumlovsku na tisíc pacientů, kterým poskytujeme péči v širokém rozpětí od kontrolních měření krevního tlaku po složitou ošetrovatelskou péči," uvedl ředitel znojenské charity Evžen Adámek. Z ošetrovatelské služby se před osmi lety vydělila dnes již samostatná pečovatelská služba s dvanácti pečovatelkami, které se nyní starají o zhruba sto dvacet klientů.

"S ošetrovatelskou službou je spojen jeden z našich důležitých záměrů dalšího rozvoje. Usilujeme totiž o zřízení domácí hospicové péče. Bude to ale složité, protože její plnohodnotné zavedení vyžaduje sestavení týmu odborníků z řady oblastí, vyčlenění několika sester a podobně. Proto jde o dosti nákladnou záležitost složitou na přípravu," podotkl Adámek. Určitou formu paliativní péče (zaměřená na zmírňování bolesti a klidné dožití, pozn. red.) už ošetrovatelská služba poskytuje i nyní.

"Zaměřujeme se na léčení bolesti a poskytnutí takové pomoci, aby pacienti mohli v závěru svého života pokud možno zůstat ve svém domácím prostředí," vysvětlil ředitel.

Po dvou letech pak Charita v bývalé škole na Hradišti zřídila další ze svých oceňovaných projektů, Denní stacionář sv. Damiána, pro děti s mentálním či kombinovaným postižením. "A za další dva roky vznikl v provizorních podmínkách budovy stacionáře Domov pro matky v tísni. Tehdy jsme ještě netušili, že provizorium potrvá až do roku 2008. Dnes už domov funguje v nové přístavbě u stacionáře a po změně registrace před třemi lety poskytuje své služby i otcům v tísni. Několik jich již domovem prošlo, včetně jednoho muže s pěti dcerami," připomněl ředitel. V prostorách hradištského proboštví působí v roce 2006 založený Ateliér Samuel. "Je to projekt sociální rehabilitace pro lidi s mentálním či kombinovaným postižením. K této linii služeb chceme ještě doplnit **chráněné bydlení**. I to je nákladný projekt, který vyžaduje řadu příprav a jednání," nastínil Adámek.

Podle šéfa sociálního odboru znojemské radnice Karla Burdíka služby znojenské charity vhodně doplňují sociální služby ve městě i regionu. "Nejsou největší poskytovatel, ale jejich služby dobře doplňují nabídku pro různé skupiny klientů. Například v pečovatelské službě jsou zdravou konkurencí. Velmi dobře hodnotím také například služby Domova pro matky v tísni," uvedl Burdík.

Činnost Charity ocenil i znojemský místostarosta Pavel Balík. "Mám tu čest s Charitou spolupracovat prakticky osmnáct let a velmi oceňuji, že za tu dobu ve své službě lidem odvedla mimořádný kus práce. Město ze své strany poskytlo například pozemek na dům pro matky, přispívá finančně, spolupracujeme na koordinaci sociálních služeb. Osobně oceňuji například velké lidské nasazení a vklad lidí ze stacionáře sv. Damiána," vypočítal Balík, někdejší dlouholetý starosta. Znojemská charita formálně vznikla 15. února 1993. Již předtím se charitativní činnosti na úrovni farní charity věnovala skupina dobrovolníků.

"Naším prvním a do dnešní doby vlastně největším projektem je ošetrovatelská služba, která vznikla už v prvním roce naší činnosti." šéf znojenské charity Evžen Adámek

Název: Domov Daliborka se musí obejít bez podpory města, prý to zvládne

Zdroj: prostejovsky.denik.cz - main page
Datum: 16.02.2013
Odkaz: http://prostejovsky.denik.cz/zpravy_region/domov-daliborka-se-musi-obejit-bez-podpory-mesta-pry-to-zvladne-20130215.html

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: bydlení (4), chráněného, chráněné

Domov Daliborka se musí obejit bez podpory města, prý to zvládne

http://prostejovsky.denik.cz/zpravy_region/domov-daliborka-se-musi-obejit-bez-podpory-mesta-pry-to-zvladne-20130215.html

Název: Zlínskému kraji chybějí peníze na sociální služby
Zdroj: Haló noviny
Datum: 18.02.2013
Str.: 12
Číslo: 41
Rubrika: Mozaika z regionů
Odkaz: <http://www.halonoviny.cz/>
Zkratka zdroje: DCHA

Klíčová slova: chráněné, bydlení

Zlínskému kraji chybějí peníze na sociální služby

Poskytovatelům sociálních služeb ve Zlínském kraji chybí podle krajského úřadu 131 milionů korun. Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) letos poslalo dotace 419 mil., kraj však vyčíslil požadavky poskytovatelů zhruba na 550 mil. Krajská radní Taťána Nersesjan (ČSSD) se kvůli tomu setkala se zástupci obcí s rozšířenou působností, s nimiž naformulovali prohlášení, které zašlou ministryni práce a sociálních věcí.

Podle mluvčí MPSV Štěpánky Filipové dostalo ministerstvo na sociální služby ze státního rozpočtu 6,05 mld., což je o 360 mil. méně než loni. Ministryně Ludmila Müllerová (TOP 09) prý bude usilovat o další peníze. »Za kvalitu a existenci sociálních služeb je zodpovědný nejen stát, ale také kraje a obce, ve kterých poskytovatelé působí a slouží jejich obyvatelům. Obce od letošního roku mohou pro podporu organizací využít i nové příjmy, které mají k dispozici například díky změně rozpočtového určení daní nebo z loterií,« uvedla ministryně s tím, že případné další dotace rozdělí MPSV po konzultaci s krajskými úřady. Zaměří se údajně na sociální služby, kterým by prokazatelně hrozilo omezení nebo zánik, a lidé by nemohli v oblasti využít žádnou alternativu. Historie dotace prý nebude rozhodující. Podobnou situaci zažil Zlínský kraj loni, ministerstvo v 1. kole poslalo 420 mil., které však nestačily. Poskytovatelům pomohla města, obce a kraj. Ministerstvo poté poslalo další dotace. »Problém je však v tom, že nevíme o tom, že by letos bylo připraveno další kolo financování,« konstatovala radní. MPSV podle ní loni koncem roku poslalo přímo několika poskytovatelům asi 10 mil. »Toto specifické 3. kolo

nebylo konzultováno s krajem, ministerstvo poslalo peníze i těm poskytovatelům, kteří nejsou v našem strategickém plánu.

Narušil se tak záměr kraje rozdělovat peníze transparentně a spravedlivě,« prohlásila Nersesjan. Z MPSV plynulo loni do kraje 485 mil.

Letos ale přibyly finančně náročné služby, např. domov pro seniory v Bystřici pod Hostýnem, **chráněné bydlení** na Velehradě, zvýšily se kapacity v domovech pro seniory ve Valašské Bystřici a ministerstvo převedlo ze svých přímo podporovaných služeb do krajského programu hospic Citadela ve Valašském Meziříčí, upozornila radní. Všichni poskytovatelé tak budou mít, dle ní, problémy, nebudou mít jistotu financování až do konce letošního roku. »Letos nejsou takové disproporce jako loni, kdy někteří poskytovatelé měli nulu nebo jim přímo hrozil zánik. Nyní jsou částky sníženy napříč službami,« vyložila Nersesjan s tím, že nejhůře jsou na tom pobytové služby, kterým meziročně poklesly dotace průměrně o 17 %, přitom loni už o 15 %, takže oproti r. 2011 jim chybí třetina dotací.

Název: Sociální služby podraží, řeší jen havarijní situace
Zdroj: Dobrý den s kurýrem
Datum: 18.02.2013
Str.: 2
Číslo: 7
Rubrika: Metropolitní
Autor: PETR ČECH
Odkaz: <http://www.idobryden.cz>
Zkratka zdroje: PZDK

Klíčová slova: Sociální (5), služeb (5), služby (4), sociálních (4), Sociálními, službami, transformace

Sociální služby podraží, řeší jen havarijní situace

Sociálními službami v Hradišti zmítá krize. Místo 414 dostaly jen 260 milionů.

SLOVÁCKO **Sociální služby** Uherské Hradiště se po roce opět ocitají ve finanční nejistotě. Ministerstvo práce a **sociálních** věcí totiž vyčlenilo v rozpočtu pro poskytovatele **sociálních služeb** ve Zlínském kraji jen 414 milionů korun, což je o 154 milionů méně, než požadují. Uherskohradištská příspěvková organizace tak v oblasti oprav a nákupu nového vybavení řeší pouze havarijní situace.

Když ministerstvo nesáhne hlouběji do "kapsy", **Sociální služby** Uherské Hradiště dostanou jen 85 procent dotace loňského roku. "Každým rokem je situace pesimističtější. Už loni jsme byli nuceni hospodařit v režimu řešení pouze havarijních situací při údržbě našich zařízení a nákupu nezbytného vybavení," prohlásil Bronislav Vajdíka, ředitel organizace, která se v 16 zařízeních stará o 1 450 klientů a zaměstnává 800 lidí. Její největší příjmy tvoří právě dotace ze státního rozpočtu.


I když je situace podle Vajdíka kritická, drastická úsporná opatření nechystá. Nepopulárním krokům se však nevyhne. "Bohužel, jsme nuceni navýšit úhrady uživatelům **sociálních služeb**. A to i přesto, že příjmy poloviny klientů nestačí ani na pokrytí stanovených úhrad," uvedl Vajdíka. "Cestou snižování kvality poskytovaných **služeb** ale rozhodně nepůjdeme, z principu by to bylo špatné řešení, protože udržení a zvyšování kvality života našich uživatelů je pro mě a mé spolupracovníky prioritou," zdůraznil ředitel, který vyloučil i plošné snižování mezd zaměstnanců. Už tak jsou podle něj na nízké

úrovni. "Opravy a nákupy jsme už loni omezili na minimum, možnost úspory v dané oblasti je vyčerpána," dodává Vajdík.

Sociální služby tak obtížnou finanční situaci řeší organizačními změnami a úsporným provozem všech zařízení. Krácení peněz má podle ředitele negativní dopad i na realizaci projektu **transformace sociálních služeb** pro zdravotně postižené.

V totožné situaci se organizace ocitla už loni, kdy přišla o čtyři miliony korun. "Z ekonomického hlediska šlo o velmi obtížný rok, udržet vyrovnaný rozpočet v době, kdy ceny všech produktů a **služeb** stále rostou, je mnohdy nadlidský úkol. Úsporné hospodaření se promítlo zejména v opravách zařízení a nákupu vybavení, kdy jsme řešili jen havarijní situace. Z dlouhodobějšího hlediska to však není šťastné řešení," varuje Vajdík, který je přesvědčený, že na špatnou ekonomickou situaci státu nemají doplácet senioři či zdravotně postižení. "Zvlášť když lze najít úspory v jiných oblastech než v **sociální politice**," je přesvědčený ředitel, který společně se Zlínským krajem hledá cestu, jak dopady snížené dotace co nejméně eliminovat.

CO SE CHYSTÁ Úhrady se mají navýšit od 1. května, výrazně se zvýší především platby za jednolůžkové pokoje, o které je ze strany uživatelů vysoký zájem a **sociální služby** jich mají pouze omezený počet.

Název: Müllerová chce další dotace pro sociální služby
Zdroj: aktualne.cz
Datum: 18.02.2013
Číslo: 49
Rubrika: Politika - Domácí
Autor: ČTK
Odkaz: <http://aktualne.centrum.cz/domaci/politika/clanek.phtml?id=771699> 
Zkratka zdroje: YZA8

Klíčová slova: **sociálních (4), sociální (2), péči (2), ústavu**

Müllerová chce další dotace pro sociální služby

Víc peněz se pokusí v nejbližší době vyjednat s ministerstvem financí

Praha - Ministryně práce Ludmila Müllerová (TOP 09) chce jednat s ministerstvem financí o dalších dotacích pro **sociální služby**. Jejich poskytovatelé si stěžují na nedostatek peněz.

Šéfka resortu práce chce také dosáhnout "efektivnějšího využití" příspěvku na **péči** od státu, za který si lidé mají opatrování pořizovat. Müllerová to řekla po jednání se zástupci Asociace poskytovatelů **sociálních služeb** a krajů.

Pokud se podle nich dotace nezvýší, 250 služeb skončí.

Poskytovatelé pro letošek žádali o 10,3 miliardy korun, mají dostat 6,05 miliardy, což je o 360 milionů méně než loni. Chtějí alespoň 6,5 miliardy, podle krajů by měli mít 8,2 miliardy korun.

"Podle našich informací bude MPSV situaci zatím monitorovat ve spolupráci s poskytovateli **sociálních** služeb a do konce dubna přijímat žádosti o dofinancování služeb, které pak ve spolupráci s kraji vyhodnotí. Nelze tedy nyní předjímat situaci," řekl mluvčí ministerstva financí Ondřej Jakob.

"Avizovali jsme, že šest miliard není dostatečných, aby síť služeb zůstala zachována. Ostatní zdroje, které se dají využívat, už jsou na hraně. Letošní ponížení dotací může způsobit velmi vážnou kolizi sítě **sociálních** služeb," řekl prezident asociace poskytovatelů Jiří Horecký.

Podle něj o dotaci žádalo 5500 registrovaných služeb. Pokud se peníze nepřidají, 250 služeb by se letos muselo zavřít, 2400 zaměstnanců by přišlo o práci, v denních stacionářích by ubylo 15 tisíc míst a v domovech 1500 lůžek.

Dotace se neustále snižují

Ministryně chce nejdřív situaci vyhodnotit a jednat s kraji. Poté se obrátí na ministerstvo financí. Případně další peníze by chtěla získat do prázdnin. "Pokud jednotlivé organizace bijí na poplach, že mají nedostatek prostředků, tak jim je nemůžeme poskytnout až v září," uvedla ministryně.

Ministerstvo financí podle svého mluvčího Ondřeje Jakoba počká na to, jak resort práce vyhodnotí žádosti o dofinancování a jak dopadnou jeho jednání s kraji. "Nelze tedy nyní předjímat situaci," řekl Jakob.

Podle náměstkyně jihočeského hejtmána a stínové ministryně práce opoziční ČSSD Ivany Stráské se jednání s ministerstvem o dalších dotacích opakují už třetí rok a stávají se folklorem.

"Je mi líto, že nejsme schopni se pochopit, že skutečně **sociální** služby pro své pouhé přežití potřebují 6,5 miliardy," uvedla Stráská. Podle ní bude záležet na vůli vlády a Sněmovny, "zda pochopí tíživost situace".

Loni poskytovatelé služeb protestovali

Dotace se postupně snižují. V roce 2008 podle Stráské představovaly 8,2 miliardy. V roce 2009 činily 7,4 miliardy korun. O rok později to bylo o 600 milionů méně. V roce 2011 se rozdělilo 6,2 miliardy korun. Stráská podotkla, že DPH, ceny a náklady ale rostly.

Poskytovatelé si na nedostatek financí stěžovali už loni a hrozili protestem. Tehdejší ministr Jaromír Drábek (TOP 09) pro ně nakonec našel v rezervách svého úřadu dalších 140 milionů.

Müllerová uvedla, že na mimořádné dofinancování má její úřad asi 80 milionů. Podotkla ale, že suma na příspěvky na **péči** se postupně zvyšuje. Loni do nich mělo podle schváleného rozpočtu putovat 19,99 miliardy, nakonec se vyplatilo 18,39 miliardy. Letos se počítá s částkou 20,49 miliardy.

Podle zjištění výzkumného **Ústavu** práce si dvě třetiny příjemců ale za příspěvek žádnou službu

nepořizují. Müllerová chce dosáhnout "efektivnějšího využití". S poskytovateli i s kraji chce jednat o možných změnách v poskytování peněz od státu i v kontrole.

"Přece tyto prostředky nemohou jít do kapes jenom jako přilepšení na stáří," podotkla ministryně. Do chystané novely o **sociálních** službách, kterou brzy předloží, se úpravy ale ještě nepromítnou.

URL| <http://aktualne.centrum.cz/domaci/politika/clanek.phtml?id=771699>

Název: Do nových bytů chráněného bydlení se v Litoměřicích stěhují první obyvatelé
Zdroj: ČRo - Sever
Datum: 19.02.2013
Pořadí: 1
Hosté: Romana LAHKÁ, Miroslav ZIMMER, Vladimíra ŠTĚCHOVÁ
Zkratka zdroje: RRRJ
Rozsah: 00:02:12
Čas vysílání: 15:20:00

Klíčová slova: bydlení (10), chráněného (7), chráněné (2), chráněných

Do nových bytů chráněného bydlení se v Litoměřicích stěhují první obyvatelé

moderátorka:

Do tří nových bytů takzvaného **chráněného bydlení** se v Litoměřicích stěhují první obyvatelé. Pomáhat jim bude tamní pobočka sdružení Naděje. Službu nabídla mentálně postiženým, ale i soběstačným lidem. V domě Naděje se byl podívat redaktor Miroslav Zimmer.

Romana LAHKÁ, :

Obrázkama, až na to budu mít teda.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Chce si vyzdobit svůj nový pokojík třiatřicetiletá Romana Lahká. Žila mnoho let v křešickém domově na Pustaji. Bude jednou z těch, kteří si **chráněné bydlení** vyzkoušejí.

Vladimíra ŠTĚCHOVÁ, vedoucí **chráněného bydlení**:

Zkušební pobyt ověří, jak tedy těm klientům, tak nám, jestli tahle forma **bydlení** je pro ně vhodná.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Říká vedoucí **chráněného bydlení** Vladimíra Štechová.

Vladimíra ŠTĚCHOVÁ, vedoucí **chráněného bydlení**:

Budou bydlet v běžných bytech a budou mít svůj pokoj nebo budou po dvou a budou v té domácnosti žít úplně běžným životem, jenom za podpory asistentů, tak jak budou potřebovat.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Obyvatele přijde pobyt asi na 5 tisíc měsíčně, říká vedoucí. Objekt patří baptistické církvi, která prostory upravila. Ještě předloni tu před svým zrušením fungoval takzvaný Dům napůl cesty. Sloužil pro mladé na prahu dospělosti, kteří poté, co opustili třeba dětský domov, neměli kam jít. Vysvětluje rozdíl Vladimíra Štechová.

Vladimíra ŠTĚCHOVÁ, vedoucí **chráněného bydlení**:

My jsme tady v podstatě pro lidi, kteří buď doteď žili doma nebo samozřejmě byli v nějaké formě azylového ubytování. Ale také přicházejí lidé, kteří třeba prožili 40 let v nějakém ústavu sociální péče a dělají takový krok do svobody a do samostatného života.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

V patře, kde vzniklo **chráněné bydlení**, nahlížíme do dalších zatím nezabydlených místností.

Vladimíra ŠTĚCHOVÁ, vedoucí **chráněného bydlení**:

Tenhle byt je dvoupokojový, jeden byt je 2+kk a tam ten je čtyřpokojový. Takže většina těch klientů může bydlet v samostatném pokoji.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Domov Naděje určitě nebude jen jakousi ubytovnou. Od jara tu chtějí otevřít terapeutickou dílnu a využít i přilehlou zahradu.

Vladimíra ŠTĚCHOVÁ, vedoucí **chráněného bydlení**:

Klienti si tam můžou něco pěstovat, uvažujeme o květinách, o bylinkách a potom také chceme rozjet projekt nějakých ručních prací.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Další klienti se do **chráněných** bytů nastěhují v příštích dnech. Romana Lahká, která se tu zabydluje jako první, už si názor na svůj nový domov udělala.

Romana LAHKÁ, :

Pěkný, těším se na to.

Miroslav ZIMMER, redaktor:

Miroslav Zimmer, Litoměřice.

Název: Prostějovští radní finančně nepodpoří ojedinělý projekt Domova Daliborka
Zdroj: Prostějovský týden
Datum: 20.02.2013
Str.: 1
Číslo: 8
Rubrika: Titulní strana
Autor: RADIM HAVLÍK

Odkaz: <http://www.vlp.cz>

Zkratka zdroje: PZQM

Klíčová slova: bydlení (4), chráněné (2), chráněného

Prostějovští radní finančně nepodpoří ojedinělý projekt Domova Daliborka

Domov **chráněného bydlení** pro mentálně postižené lidi přežije jen díky dotacím z ministerstva a švýcarských fondů, město nepomůže

Prostějov – Jsou jediní v republice. Politické špičky města je přesto penězi z obecní pokladny podpořit nemíní. Žádost o peníze pro jedinečné **chráněné bydlení**, v němž v ulici Daliborka žijí lidé s mentálním postižením spolu se svými rodiči, prostějovští radní z řad ČSSD a ODS odmítli.

Jsou jediní v republice

"Rada města nedoporučila zastupitelům ke schválení veřejnou finanční podporu na Domov Daliborka," potvrdila mluvčí prostějovské radnice Jana Gáborová.

Dodala, že provozovatel zařízení Charita Prostějov žádal o zhruba milion a čtvrt korun na energie, náklady na kancelářské potřeby, čisticí prostředky, vybavení, hrubé mzdy, zákonné sociální a zdravotní pojištění. "Poskytnutí podpory nedoporučila ani komise sociální a zdravotní. Příspěvky na provoz se totiž obecně v této sféře nedávají," řekla Gáborová.

Odmítnutí města ale projekt pro letošní rok neohrozí. "Především díky dotacím ze švýcarských fondů a ministerstva práce a sociálních věcí dokážeme s největší pravděpodobností naše potřeby pro **chráněné bydlení** pokrýt," nechala se včera slyšet Jarmila Zemanová, účetní Charity Prostějov.

Vysvětlila, že o veřejnou finanční podporu žádali město ještě před schválením jiných dotací.

"Zastupitelům, vysvětlím situaci dopisem," slíbila Zemanová.

Pokračování na straně 3
dokončení ze strany 1

Domov Daliborka funguje od konce loňského října. "Nabízené **bydlení** se navíc stále plní klienty a v návaznosti s tím se budou přijímat i další zaměstnanci," přiblížila situaci Zemanová. Své služby dá domov celkem pětadvacet klientům. Zaměstnanců má být sedmnáct, přičemž odhadovaný roční rozpočet zařízení činí zhruba 5,4 milionu korun.

Název: Praha má střednědobý plán rozvoje sociálních služeb

Zdroj: prazskenovinky.cz

Datum: 20.02.2013

Číslo: 51

Rubrika: z regionů

Odkaz: <http://www.prazskenovinky.cz/zpravy/z-regionu/praha-ma-strednedoby-plan-rozvoje-socialnich-sluzeb/> 

Zkratka zdroje: YZKI

Klíčová slova: služeb (14), sociálních (12), sociální (6), službách, služby, transformace Praha má střednědobý plán rozvoje sociálních služeb

Rozvoj **sociálních služeb**, jejich kvalitu a financování má řešit vůbec první ucelený systém v této oblasti prostřednictvím Střednědobého plánu na léta 2013 – 2015.

Pracovníci Magistrátu hl. m. Prahy tento podrobný materiál zpracovávali přes dva roky a vycházeli při jeho tvorbě zejména z potřeb Pražanů v oblasti **sociální**, zdravotnických **služeb** a protidrogové prevence. Pro Pražské novinky to uvedla tisková mluvčí a vedoucí oddělení pro média Odboru komunikace Magistrátu hl. m. Prahy Ing. Tereza Králová.

"Dokument reflektuje zákonné požadavky, obsahuje ekonomickou analýzu, identifikuje potřeby a řeší způsob finančního zajištění," popisuje náměstek primátora pro **sociální** oblast a zdravotnictví Ivan Kabický (ODS) s tím, že po nedávném schválení koncepce bezdomovectví Rada hl. m. Prahy odsouhlasila další důležitý dokument.

Jak poznamenala mluvčí Králová, střednědobý plán rozvoje **sociálních služeb** na území HMP reaguje na potřeby obyvatel hlavního města Prahy, reflektuje základní demografické trendy a vychází z předpokladu převodu finančních prostředků na poskytování **sociálních služeb** z národního rozpočtu na rozpočet krajský, v souvislosti s naplňováním zákona č. 108/2006 Sb., o **sociálních službách**.

"Přizpůsobit financování k nově nastolenému trendu chce i hlavní město, které v tomto ohledu už začalo od roku 2011 navyšovat finanční prostředky na podporu **sociálních služeb** v rámci své grantové politiky. Od roku 2011, kdy byla na grantech uvolněna celková částka 85 milionů korun, se tato suma pro letošní rok vyšplhala na 125 milionů korun," upřesnil náměstek Kabický s tím, že Praha do oblasti **sociálních služeb** v tomto roce investuje přes miliardu korun.

Podle Kabického jsou hlavní strategické cíle plánu jasně formované, jde například o přesné definování základní sítě **sociálních služeb** na území hl. m. Prahy, kterou je nutné financovat. Dále vytvoření jednotného evidenčního systému pro poskytovatele **sociálních služeb** a transparentní metodiku financování základní sítě **sociálních služeb**. Střednědobý plán nastavuje i základní parametry spolupráce mezi Prahou a správními obvody (MČ 1 – 22) v oblasti plánování, podpory a financování **sociálních služeb**. Zaměřuje se také na podporu terénní a ambulantní **služby sociální** péče, která má umožnit občanům v nejvyšší možné míře trávit svůj život v přirozeném prostředí, jako například u seniorů či u osob se zdravotním postižením.

Mluvčí Králová poznamenala, že na základě získaných analytických dat v rámci tvorby střednědobého plánu chce hlavní město postupně zároveň měnit jednoúčelovost pobytových **sociálních služeb** a podporovat procesy **transformace** v těchto zařízeních.

"Důvodem je zajištění větší kvality a efektivnosti **služeb**. Na straně druhé účelověji vynakládat finanční prostředky města," doplnil náměstek Kabický.

"V rámci naplňování střednědobého plánu chce Praha podporovat i vybrané druhy **služeb sociální**

prevence, které napomáhají osobám v překonání nepříznivé **sociální** situace a předcházejí šíření společensky nežádoucích jevů, jako jsou třeba oběti trestných činů, cizinci, bezdomovci," doplnila mluvčí Kabická.


"Z dokumentu na základě analytických dat vyplývají také priority u vybraných cílových skupin uživatelů **sociálních služeb** - senioři, osoby se zdravotním postižením, rodina, děti a mládež v krizi, osoby v krizi a oběti trestných činů, cizinci a národnostní menšiny, osoby bez přístřeší a osob se závislostí - v návaznosti na konkrétní finanční zajištění," dodala mluvčí magistrátu.

"Neobávám se říci, že střednědobý plán tak, jak je podrobně zpracovaný, je jedním z nejdůležitějších dokumentů v oblasti **sociální** politiky hlavního města," dodal Kabický.

(RoR, foto: RoR)

Více informací z regionu naleznete na Pražskénovinky.cz.

URL| <http://www.prazskenovinky.cz/zpravy/z-regionu/praha-ma-strednedoby-plan-rozvoje-socialnich-sluzeb/>

Název: Domov ve Slatiňanech začne stavět 12 dvojdomků
Zdroj: Mladá fronta Dnes
Datum: 20.02.2013
Str.: 3
Číslo: 43
Rubrika: Kraj Pardubický
Autor: (ČTK)
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp> 
Zkratka zdroje: DCMF

Klíčová slova: **sociálních (3), služeb (3), transformaci (2), transformace**

Domov ve Slatiňanech začne stavět 12 dvojdomků

SLATIŇANY Domov **sociálních služeb** Slatiňany na Chrudimsku by měl ještě letos zahájit výstavbu 12 dvojdomků pro 136 svých klientů. Projekt **transformace** s dotací Evropské unie zcela změní dosavadní ústavní charakter zařízení pro lidi s mentálním a kombinovaným postižením, většina uživatelů bude žít rozptýleně v širším okolí mimo původní areál. Do soutěže na stavbu se kvůli její vysoké ceně mohou přihlásit i firmy ze zahraničí, podklady jsou už téměř hotové.

"Územní řízení je hotové, téměř na všechny lokality je vydáno stavební povolení. Krajský úřad chystá vypsání výběrového řízení, což by mělo být v březnu," uvedl ředitel domova Miroslav Kubín. Podle něj by se mohlo začít stavět koncem roku, projekt musí být dokončen do poloviny roku 2015.

Domov **sociálních služeb** Slatiňany postaví celkem 12 dvojdomků. Na Chrudimsku budou stát v různých lokalitách v Zaječicích, Slatiňanech a Chrudimi a také v Pardubicích. Kromě toho už domov koupil pro klienty dva byty v Chrudimi, druhý jim předá do užívání začátkem března. Celkem se díky **transformaci** zařízení dostane mimo areál ústavu 144 klientů. Nadále budou mít potřebnou péči

zaměstnanců domova, většinou v třísměnném provozu.

Po odchodu do nového bydliště zůstane v původním areálu ústavu jen zhruba 40 klientů. InSTITUTE pak uvolní historickou budovu, kterou má v nájmu, a bude využívat jen novější objekt z roku 1986. Její uživatelé díky transformaci budou mít k dispozici jednolůžkové nebo dvoulůžkové pokoje.

Domov sociálních služeb Slatiňany, který je největším zařízením pro osoby s mentálním a kombinovaným postižením v Pardubickém kraji a stará se o 280 klientů, začal s rozvolňováním ústavní péče už před lety. V zahradě pro ně nechal postavit několik domků, další bydlí v opraveném historickém Mézlově domě a rekonstruovaných prostorách na kraji Slatiňan.

Podle projektantského rozpočtu by měla výstavba včetně nákupu pozemků a dvou bytů stát 200 milionů korun. Z Integrovaného operačního programu bude pocházet 85 procent nákladů, zbytek zaplatí Pardubický kraj.

Mutace - Mladá fronta DNES - pardubický kraj

Název: Praha má střednědobý plán rozvoje sociálních služeb
Zdroj: prazskenovinky.cz
Datum: 20.02.2013
Číslo: 51
Rubrika: z regionů
Odkaz: <http://www.prazskenovinky.cz/zpravy/z-regionu/praha-ma-strednedoby-plan-rozvoje-socialnich-sluzeb/>
Zkratka zdroje: YZKI

Klíčová slova: služeb (14), sociálních (12), sociální (6), službách, služby, transformace
Praha má střednědobý plán rozvoje sociálních služeb

Rozvoj sociálních služeb, jejich kvalitu a financování má řešit vůbec první ucelený systém v této oblasti prostřednictvím Střednědobého plánu na léta 2013 – 2015.

Pracovníci Magistrátu hl. m. Prahy tento podrobný materiál zpracovávali přes dva roky a vycházeli při jeho tvorbě zejména z potřeb Pražanů v oblasti sociální, zdravotnických služeb a protidrogové prevence. Pro Pražské novinky to uvedla tisková mluvčí a vedoucí oddělení pro média Odboru komunikace Magistrátu hl. m. Prahy Ing. Tereza Králová.

"Dokument reflektuje zákonné požadavky, obsahuje ekonomickou analýzu, identifikuje potřeby a řeší způsob finančního zajištění," popisuje náměstek primátora pro sociální oblast a zdravotnictví Ivan Kabický (ODS) s tím, že po nedávném schválení koncepce bezdomovectví Rada hl. m. Prahy odsouhlasila další důležitý dokument.

Jak poznamenala mluvčí Králová, střednědobý plán rozvoje sociálních služeb na území HMP reaguje na potřeby obyvatel hlavního města Prahy, reflektuje základní demografické trendy a vychází z předpokladu převodu finančních prostředků na poskytování sociálních služeb z národního rozpočtu na rozpočet krajský, v souvislosti s naplňováním zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách.

"Přizpůsobit financování k nově nastolenému trendu chce i hlavní město, které v tomto ohledu už začalo od roku 2011 navyšovat finanční prostředky na podporu **sociálních služeb** v rámci své grantové politiky. Od roku 2011, kdy byla na grantech uvolněna celková částka 85 milionů korun, se tato suma pro letošní rok vyšplhala na 125 milionů korun," upřesnil náměstek Kabický s tím, že Praha do oblasti **sociálních služeb** v tomto roce investuje přes miliardu korun.

Podle Kabického jsou hlavní strategické cíle plánu jasně formované, jde například o přesné definování základní sítě **sociálních služeb** na území hl. m. Prahy, kterou je nutné financovat. Dále vytvoření jednotného evidenčního systému pro poskytovatele **sociálních služeb** a transparentní metodiku financování základní sítě **sociálních služeb**. Střednědobý plán nastavuje i základní parametry spolupráce mezi Prahou a správními obvody (MČ 1 – 22) v oblasti plánování, podpory a financování **sociálních služeb**. Zaměřuje se také na podporu terénní a ambulantní **služby sociální** péče, která má umožnit občanům v nejvyšší možné míře trávit svůj život v přirozeném prostředí, jako například u seniorů či u osob se zdravotním postižením.

Mluvčí Králová poznamenala, že na základě získaných analytických dat v rámci tvorby střednědobého plánu chce hlavní město postupně zároveň měnit jednoúčelovost pobytových **sociálních služeb** a podporovat procesy **transformace** v těchto zařízeních.

"Důvodem je zajištění větší kvality a efektivnosti **služeb**. Na straně druhé účelověji vynakládat finanční prostředky města," doplnil náměstek Kabický.

"V rámci naplňování střednědobého plánu chce Praha podporovat i vybrané druhy **služeb sociální** prevence, které napomáhají osobám v překonání nepříznivé **sociální** situace a předcházejí šíření společensky nežádoucích jevů, jako jsou třeba oběti trestných činů, cizinci, bezdomovci," doplnila mluvčí Kabická.

"Z dokumentu na základě analytických dat vyplývají také priority u vybraných cílových skupin uživatelů **sociálních služeb** - senioři, osoby se zdravotním postižením, rodina, děti a mládež v krizi, osoby v krizi a oběti trestných činů, cizinci a národnostní menšiny, osoby bez přístřeší a osob se závislostí - v návaznosti na konkrétní finanční zajištění," dodala mluvčí magistrátu.

"Neobávám se říci, že střednědobý plán tak, jak je podrobně zpracovaný, je jedním z nejdůležitějších dokumentů v oblasti **sociální** politiky hlavního města," dodal Kabický.

(RoR, foto: RoR)

Více informací z regionu naleznete na [Pražskénovinky.cz](http://Prazskenovinky.cz).

URL| <http://www.prazskenovinky.cz/zpravy/z-regionu/praha-ma-strednedoby-plan-rozvoje-socialnich-sluzeb/>

Název: Jindřich Štreit: Vyznamenání si cením vysoko
Zdroj: bruntalsky.denik.cz - main page

Datum: 23.02.2013
Odkaz: http://bruntalsky.denik.cz/zpravy_region/jindrich-streit-vyznamenani-si-cenim-vysoko-20130223.html

Zkratka zdroje: WD_D

Klíčová slova: sociálních (2), Transformace, služeb, sociálním
Jindřich Štreit: Vyznamenání si cením vysoko

http://bruntalsky.denik.cz/zpravy_region/jindrich-streit-vyznamenani-si-cenim-vysoko-20130223.html

Název: Podpora sociální integrace a sociálních služeb; Název výzvy: Výzva pro předkládání IP 3.1 - Pro kraje, mimo hlavního města Prahy

Zdroj: edotace.cz - vše

Datum: 24.02.2013

Odkaz: <http://www.edotace.cz/katalog-dotaci/podpora-socialni-integrace-a-socialnich-sluzeb-11572/>

Zkratka zdroje: WE_E

Klíčová slova: Deinstitutionalizace

Podpora sociální integrace a sociálních služeb; Název výzvy: Výzva pro předkládání IP 3.1 - Pro kraje, mimo hlavního města Prahy

<http://www.edotace.cz/katalog-dotaci/podpora-socialni-integrace-a-socialnich-sluzeb-11572/>

Název: V Karlovarském kraji hrozí omezení sociální péče. Chybí 110 milionů

Zdroj: iDnes.cz - Karlovy Vary

Datum: 25.02.2013

Číslo: 56

Rubrika: Karlovy Vary / Vary - zprávy

Autor: MF DNES, Andrea Bruštková

Odkaz: http://vary.idnes.cz/_na-socialni-sluzby-v-karlovarskem-kraji-chybi-110-milionu-p24-/vary-zpravy.aspx?c=A130225_1893572_vary-zpravy_slv 

Zkratka
zdroje: YZDV

Klíčová slova: sociálních (8), Sociální (4), ústavu, péči, Sociálním, péče

V Karlovarském kraji hrozí omezení sociální péče. Chybí 110 milionů

Sociální zařízení v Karlovarském kraji nemají peníze na provoz. Dotace od státu jsou nižší, poskytovatelům služeb chybí celkem sto deset milionů korun. Potížemi se zabývá krajský úřad i ministerstvo sociálních věcí. Řešení situace je však v nedohlednu.

Mají doma postižené dítě. Do ústavu ho dát nechtějí, rozhodli se o něj postarat sami. Oba rodiče ale musí chodit do práce a v tom jim pomáhá denní stacionář. Teď ale kvůli nedostatku peněz hrozí, že jeden z rodičů bude muset zůstat doma, což výrazně zasáhne rodinný rozpočet.

I to se může stát rodinám v kraji, které jsou závislé na sociálních službách. Jejich poskytovatelé totiž budou muset buď omezit kapacity zařízení, nebo činnost. Na jejich provoz chybí v kraji sto deset milionů korun. A v celé republice jsou to skoro dvě miliardy.

"Hrozí, že kvůli nedostatku peněz budeme muset propustit jednoho zaměstnance. To může znamenat horší péči o klienty," řekla Věra Bráborcová, ředitelka Denního stacionáře Mateřídouška v Chodově. Na provoz zařízení pro 45 klientů chybí v letošním roce více než půl milionu korun.

Podobně je na tom intervenční centrum, které spadá pod obecně prospěšnou společnost Pomoc v nouzi. "Z peněz, o které jsme požádali, jsme dostali jen jednatřicet procent," uvedla vedoucí Eva Chalupníková Doležalová.

Centrum mimo jiné pomáhá obětem domácího násilí. I z něj budou nejspíš muset podle Evy Chalupníkové Doležalové odejít dva pracovníci. Hrozí omezení i rušení služeb

Sociálním zařízením v kraji hrozí kvůli chybějícím milionům omezení i rušení služeb.

"Denně přichází kopie žádostí na ministerstvo práce a sociálních věcí o jejich dofinancování," řekl náměstek hejtmana a zároveň místopředseda sociální komise Asociace krajů ČR Miloslav Čermák.

"Kraj bohužel nedostává v rámci přerozdělení daní na sociální věci finanční prostředky. Umím si představit úsporu v jiném resortu, například u ministerstva obrany, ale nevím jak a kam případně přesunout klienty sociálních služeb, pokud by tato zařízení musela být kvůli nedostatku finančních prostředků uzavřena," dodal Čermák.

Na dotace pro sociální služby je letos v rozpočtu ministerstva práce a sociálních věcí podle mluvčí Štěpánky Filipové o 360 milionů korun méně než loni. Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR říká, že je potřeba dalších 490 milionů korun.

"Po jednání s ministryní Ludmilou Müllerovou se zástupci asociace a krajů shodli na tom, že je potřeba více zapojit kraje do dotačního řízení a přehodnotit potřebnost a efektivitu služeb v jednotlivých regionech. Další jednání je naplánováno na březen," informovala Filipová. do PC iPad

Asociace upozorňuje, že bez dalších financí by muselo asi 250 zařízení ukončit činnost a o práci by mohlo přijít až 2 400 lidí.

"Poskytovatelé budou muset omezovat pracovní místa v řádu stovek, snižovat kapacity lůžek a azylových domů, počty poskytovaných hodin terénní péče a intervencí a podobně," řekl prezident Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR Jiří Horecký.

Ministryně práce a sociálních věcí Ludmila Müllerová po jednání s vedením asociace uvedla, že její resort aktuální situaci mapuje a věnuje jí velkou pozornost. "Pravidla pro letošní rok ale není možné měnit za pochodu. Je vždy důležité, aby peníze směřovaly tam, kde jsou skutečně potřeba."

Z jednání podle mluvčí Filipové vyplynulo, že letošní situace se bude řešit během roku. "Do konce dubna bude ministerstvo monitorovat situaci a přijímat žádosti o dofinancování služeb, které pak ve spolupráci s kraji vyhodnotí. Pokud se podaří získat další peníze, začneme je rozdělovat od června," uvedla.

URL| http://vary.idnes.cz/na-socialni-sluzby-v-karlovarskem-kraji-chybi-110-milionu-p24-/vary-zpravy.aspx?c=A130225_1893572_vary-zpravy_slv

Název: Nový plán rozvoje sociálních služeb

Zdroj: Regina
Datum: 25.02.2013
Pořadí: 1
Moderátor: Miroslav KASAN
Hosté: Ivan KABICKÝ
Zkratka zdroje: ROR4
Rozsah: 00:01:14
Čas vysílání: 13:01:09
Klíčová slova: chráněného, bydlení

Nový plán rozvoje sociálních služeb

Miroslav KASAN, moderátor:
Pražské neziskové organizace, které se starají o seniory, bezdomovce nebo nemocné, by mohly snadněji získávat peníze z grantů. Slibuje to nový plán rozvoje sociálních služeb, který schválili pražští radní. Hlavní město se ho bude držet v následujících dvou letech. Podle radního Ivana Kabického z ODS plán vychází z průzkumů potřeb Pražanů v oblasti sociálních a zdravotnických potřeb i protidrogové prevence a měl by kvalitu těchto služeb zlepšit.

Ivan KABICKÝ, pražský radní /ODS/:
Plán analyzuje sféry všech poskytovatelů a sděluje kudy hlavní město Praha bude spolu s ostatními poskytovateli rozvíjet sociální služby, ať je to problematika bezdomovců, chráněného bydlení, azylových domů. Už letošním roce Praha posílila o 25 milionů ty grantové schémata v sociálních službách a vytvořili jsme také tým odborníků, které připravují tu základní myšlenku ministerstva práce a sociálních věcí, kdy kraje budou rozdělovat tyto prostředky státního rozpočtu přímo.

Miroslav KASAN, moderátor:
Jak radní Kabický upřesnil, letos Praha na granty pro sociální služby věnuje 125 milionů, celkově pak město do sociální oblasti investuje přes miliardu korun.

Název: Psychiatrický Fénix v Kyjově už ordinuje. Přibude krizové centrum i stacionář
Zdroj: denik.cz

Datum: 26.02.2013

Číslo: 57

Rubrika: Jihomoravský kraj

Odkaz: <http://www.denik.cz/jihomoravsky-kraj/psychiatricky-fenix-uz-ordinuje-pribude-krizove-centrum-i-stacionar-20130225-nx7.html> 

Zkratka
zdroje: YZ68

Klíčová slova: chráněná, chráněného, bydlení

Psychiatrický Fénix v Kyjově už ordinuje. Přibude krizové centrum i stacionář

Kyjov – Od začátku února využívají lidé v Kyjově služby Sociálně-psychiatrického centra Fénix. To navazuje na tradici Integrované psychiatrické ambulance, která fungovala v kyjovské nemocnici dříve.

"

O tom, že má na Kyjovsku vzniknout sociálně-psychiatrické centrum, se rozhodlo na základě velkého statistického hodnocení, jež se zaměřilo na sociální potřeby obyvatel regionu. "Centrum mělo vzniknout jako preventivní opatření. Původně jsme ho plánovali ve spolupráci s hodonínskou nemocnicí. Z toho ale sešlo," sdělil ředitel Centra Fénix a psychiatr Jaroslav Kliment.

Sociálně-psychiatrické centrum poskytne v budoucnu řadu služeb. "Budeme mít zdravotnickou službu, která nám bude spolufinancovat služby sociální. Na ty totiž peníze nejsou," řekl Kliment.

Ve středisku vznikla integrovaná psychiatrická ambulance, která funguje od prvního února. V květnu přijde na řadu výběrové řízení na psychologickou ambulanci. Její část bude sloužit také jako adiktologická ambulance. "K tomu časem přibude ještě psychoterapeutická služba a krizové centrum," informoval Kliment. Centrum vzdělávání

Od prvního dubna bude nově k dispozici i denní stacionář, který cílovým skupinám nabídne aktivizační programy. "Obrátit na pomoc se mohou nejen lidé s nějakou duševní poruchou či trpící nějakou závislostí, ale i jejich blízcí a veřejnost," uvedla zdravotní sestra Bohuslava

Šibalová.

Denní stacionář nabídne více služeb než běžný stacionář. "Bude tady řada možností i pro jiné cílové skupiny, například pro schizofreniky nebo lidi trpící depresí," upřesnil Kliment.

Plánů má Sociálně-psychiatrické centrum Fénix opravdu hodně. Vzniknout má středisko prevence rizikového chování a centrum vzdělávání.

Rozšiřování má pokračovat i v příštím roce. Pokud budou peníze, má vzniknout chráněná dílna. Vytvoření chráněného bydlení je pak dalším výhledovým záměrem Fénixe.

Ten sídlí v areálu bývalého zemědělského učiliště a stále se zařizuje.

Ředitel plánuje i spoustu akcí. Na duben chystá výstavu výrobků, které vytvoří klienti centra. Připravuje také den otevřených dveří.

MICHAELA

MUNZAROVÁ"

URL| <http://www.denik.cz/jihomoravsky-kraj/psychiatricky-fenix-uz-ordinuje-pribude-krizove-centrum-i-stacionar-20130225-nx7.html>

ázev: Krajům chybějí peníze na sociální služby

Zdroj: Právo

Datum: 27.02.2013

Str.: 10

Číslo: 49

Rubrika: Jihozápadní Čechy

Autor: Vladimír Vácha

Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>

Zkratka zdroje: DCPR

Klíčová slova: chráněného, bydlení

Krajům chybějí peníze na sociální služby

Krajům letos chybí přes půl miliardy korun na podporu sociálních služeb. Ministerstvo práce a sociálních věcí sice počítá, že jim poskytne na zmíněnou činnost přibližně stejnou sumu jako loni, je to ale vlivem vyšší DPH a rostoucích vstupů propad zmíněné půl miliardy korun. V rozhovoru s Prámem to konstatovala 1. náměstkyně jihočeského hejtmána Ivana Stráská (ČSSD). "Jen na jihu Čech, pokud ministerstvo nezmění svůj postoj, nám bude scházet na podporu sociálních služeb 35 miliónů korun. Na první pohled dostaneme stejnou částku jako loni, 386 miliónů, ale stát po nás fakticky chce za stejné množství peněz mnohem více muziky. Klesají příjmy úhrad od zdravotních pojišťoven, vstupy obecně vzrůstají a máme navíc financovat další služby," konstatovala Stráská. Podotkla, že ministerstvo hraje s kraji hru, která se už tři roky opakuje. Snaží se je přesvědčit, že peněz je čím dál méně a že musí šetřit, děj se co děj. Asociace krajů zatím marně upozorňovala, že pokud chce alespoň udržet sociální služby na dosavadní úrovni, je potřeba suma kolem 6,5 miliardy korun, což potvrzují zkušenosti z předchozích let. Ministerstvo ale stále počítá jen se šesti miliardami. Problém však začíná už v samotném rozdělování peněz pro jednotlivé kraje. "Osobně někdy nepochopitelný způsob rozdělování kritizuji delší dobu, především pro jeho neprůhlednost. Pokud na jedné straně ministerstvo požaduje po všech krajích ekonomické chování, mělo by se samo také tak chovat a podporovat ty služby, které jsou nezbytné, a ty, které jsou nastaveny ekonomicky rozumně. Když chce někdo vysoký ekonomický nadstandard, ať jej zaplatí ze svého," zdůraznila náměstkyně. Udělala si porovnání mezi srovnatelnými kraji co do rozlohy, počtu obyvatel, počtu příjemců i procentem nezaměstnanosti a příspěvků na péči. Částky, které z ministerstva putují, se liší v desítkách miliónů korun. Rozdílná je od státu i podpora služeb. Měla by být nákladově zhruba stejná a mít rozumné rozpětí. Opak je ale pravdou. "Obecně je výhodnější chovat se neekonomicky, neboť dostanu vyšší dotaci. Ta se u stejné služby pohybuje v rozpětí například na lůžko u domovů pro osoby se zdravotním postižením od 40 000 až do 88 000. Osobně si myslím, že takový rozdíl je naprosto nelogickým plýtváním. Obdobně je tomu u domů pro seniory. Někde se dotace pohybuje na lůžko kolem 23 000, u jiných 52 000. U chráněného bydlení je rozdíl ještě vyšší. Pohybuje se v rozmezí od 22 000 do 123 000. Je to nepochopitelné. Připouštím, že tam roli mohou hrát určité specifické faktory, ale rozhodně ne tak obrovské. Ministerstvo připouští, že to tak je, a slíbilo, že na základě mých připomínek připraví průhlednější pravidla," shrnula Stráská některé z problémů, které rozdělování peněz doprovázejí. Předtím je však, jak zdůraznila, nutná analýza, kolik dává stát, kolik kraj a kolik ostatní subjekty.

Obecně je výhodnější chovat se neekonomicky, neboť dostanu vyšší dotaci Ivana Stráská, 1. náměstkyně hejtmana